

60.008/x

**MTI.** Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1 . könyvek az októberi forradalomról

km fe bö il cz

1977. szeptember 28.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évforduló-  
ja alkalmából a kossuth könyvkiadónak csaknem húsz kiadvá-  
nya kerül az olvasókhoz.

az „októberi forradalomról” címmel adták ki Lenin-  
nek azokat a beszédeit, beszámolóit, cikkeit, amelyeket e  
forradalom első öt évfordulójával kapcsolatban mondott el,  
illetve írt.

már az üzletekben van Lenin összes műveinek 50. kötete,  
amely 1917. októbere és 1919. júniusa között írt leveleit,  
távíratát feljegyzéseit tartalmazza és más dokumentumokat is  
közöl.

/folyt.köv./

- 1 -

o

t

bb. 1./könyvek .... folyt./il

a kiadványba felvett 727 levélből, táviratból és feljegyzésből 617 nem szerepelt Lenin gyűjteményes műveinek előző kiadásában, közülük 68 első ízben kerül nyilvánosságra.

harmadik kiadásban hagyta el a nyomdát John Reed „tíz nap, amely megrengette a világot”, című alkotása.

a napokban jelent meg az „Így látták a kortársak”, című kötet, amely az 1917-1919-es hazai sajtóból kiragadott szépirodalmi és publicisztikai írások sokaságával, időrendi felsorakoztatással ad képet arról, hogyan látták szerzőik az októberi forradalmat. helyet kaptak a válogatásban az írók közül: Ady Endre, Babits Mihály, Juhász Gyula, Karinthy Frigyes, Kosztolányi Dezső, Krúdy Gyula, Móra Ferenc, Móricz Zsigmond, Tóth Árpád, valamint a haladó forradalmi publicisztika területéről: Alpári Gyula, Bresztovszky Ernő, Jászi Oszkár, Zsigmond Zsigmond, Pogány József, Szabó Ervin írásai.

a tanúságtevők sorozat új kötete amely ezuttal is az MSZMP párttörténeti intézetének gondozásában készült emléket állít a százezer magyar internacionalistának, akik szemtanuként élték át a nagy október napjait, s közvetlen résztvevői lettek a történelmi sorsfordulónak.

az Uljanov család címmel - az uzsgorodi kárpáti könyvkiadóval közös gondozásban adták ki Vlagyimir Kanyivec regényét: Pjotr Kapica „holnap már késő”, című regényében petrográd forradalmi napjait mutatja be.

október fényei címmel versválogatást adott közre a Kossuth kiadó. a kötet 37 költeményt tartalmaz, magyar-országi, cseremiszi, bolgár, német, ukrán, angol, lengyel, francia, spanyol, svéd, perzsa és más anyanyelvű költők októberi gondolatait.

a 60. évfordulóra a Kossuth kiadó Pikler Blanka szocialista brigádja összeállította azoknak a műveknek a jegyzékét, amelyek a nagy októberi szocialista forradalom eseményeit, az internacionalisták harcát, a nemzetközi munkásmozgalomra gyakorolt hatását érinti.  
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./könyvek ....2. folyt./il

az ünnepre készülő öntevékeny művészegyüttéseknek, amatőr előadókknak ad segítséget a „Sugaras október”, című versantológia, amely a magyar és a külföldi irodalomnak a világtörténelmi jelentőségű eseményekkel foglalkozó alkotásait kötötte csokorba./mti/

-.-

bb. 2. sportoló műszaki főiskolások

i dg tr il cz

1977. szeptember 28.

nyolcadik alkalommal rendezik meg október 3-án és 4-én a Győri közlekedési és távközlési műszaki főiskolán a műszaki főiskolai sportnapokat. az évről-évre visszatérő sporteseményre 10 műszaki főiskola diákjai neveztek. az elmúlt hónapokban több ezer hallgató vett részt a házi versenyeken, és mérte össze tudását asztaliteniszben, kézilabdában, kosárlabdában, kispályás labdarugásban és sakkban. a Győri döntőt a legjobbak részvételével rendezik meg, s az összesített pontverseny győztese egy évig birtokába veszi a sportnapok vándorserlegét. a vendéglátó főiskola tiszteletdíjat alapított a legjobb csapatnak./mti/

-.- és főiskolai kar

bb. 3. vasarely újabb ajándéka Pécsnek: svájci kiadású magyar nyelvű zsebkönyv

vid fm il cz

1977. szeptember 28.

a pécsi származású világhírű képzőművész Victor Vasarely újabb ajándékkal tisztelte meg szülővárosát: a Svájcban megjelent Vasarely-zsebkönyv 9500 példányát küldte el a Janus Pannónius múzeumnak. az album áttekintést ad Vasarely egész életművéről, művészi programjáról, s mintegy 130 színes illetve fekete-fehér reprodukció illusztrálja a művész szín- és formavilágát.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3./vasarely ..... folyt./il

marcel jorey kísérő-tanulmányát hárs éva művészettörténész fordította magyarra. az új vasarely-kötet a francia, német és angol nyelvű kiadás után jelent meg magyarul a svájci griffon kiadónál, s így most a hazai közönség is megismerkedhetik a művész munkásságával, koncepciójával és a reprodukciók révén a legjelentősebb alkotásaival. a kötet fényképet közöl a franciaországi gordes-ban 1970-ben és a pécsen 1976-ban megnyitott vasarely múzeumról is. a pécsi múzeumot - mint ismeretes - a művész káptalan-utcai szülőházában rendezték be, s a kiállított műveket vasarely, illetve a felesége adományozta a városnak. magyarországon egyedül itt kapható a vasarely zsebkönyv./mti/

-.-

bb. 4. szikesekről - több méz

vid fm il cz

1977. szeptember 28.

a mezőgazdaság kemizálási folyamata nagy mértékben „összeszuszogítottta”, a méh-legelőket, ezért szükségessé vált olyan fa- és cserjefélék felkutatása, amelyekkel a méhlegelők, nagyobbíthatók, és feljavíthatók. ilyen vizsgálatokat végeznek egy évtizede a püspökladány határában lévő szikkisérleti telepen. a megfigyelések az arborétumban diszló - a világ minden tájáról származó - több mint nyolcszáz fa- és cserjefélére terjednek ki. mindenekelőtt a virágzás időpontjának, a virág tömegének és méh-látogatottságának megállapítására. a megfigyelt fajtákat az akácvirág-záshoz viszonyított kategóriákban sorolták be. az értékelés csanem száz fa- és cserjefajtát talált kiváló mézelőnek; ezeket számbavették és javasolják telepítésre. különösen gazdag a virág-portermése a keletázsiai juharfának, a mézesfának, a tatárloncnak. valamennyi jól alkalmazható a diszló fásításoknál jórészők pedig az erdősávok cserjeszintjébe, valamint szegélyekre is telepíthető. némelyik bőséges vadeleséget is terem, így az egykori fehér föld helyén nemcsak erdő diszlik, hanem a kietlen táj helyén kialakított új környezetben több a madár is./mti/

-.-

- 4 -

bb. 5. 242 ujtás egy hónap alatt

vid fm il cz

1977. szeptember 28.

ujtási hónapot rendeztek a bányásznap tiszteletére a nógrádi szénbányák. az eredmények értékelésekor kitűnt, hogy a szocialista brigádok tagjai egy hónap alatt 242 javaslatot nyújtottak be, közülük 134 bizonyult megvalósíthatónak, sőt a zok kétharmadát máris bevezették. az ujtási hónap várható gazdasági eredménye évi egymillió-kétszázézer forint megtakarítás. a legértékesebb javaslatok szerzői közt 13 000 forint különjutalmat osztottak ki.

a nógrádi szénbányások ujtási hónapjának eredményeivel együtt a vállalat ujtásokból származó idej megtakarítása már most eléri a 6 millió forintot./mti/

-.-

bb.6. ezer hektár erdőt irtanak ki szigetközben a leendő vízlépcső és erőmű helyén

vid il cz

1977. szeptember 28.

a gabcikovo-nagymarosi vízlépcső és erőműrendszer megépítése megváltoztatja szigetközt. nemcsak az itt élő emberek életfeltételei változnak meg, hanem maga a táj is. szigetköz felső részében mintegy ezer hektár erdőt kell kiirtani már az előkészítő munkák során. mintegy 350 ezer köbméternyi fa van a magyar oldalon azon a helyen, ahova majd a vízlépcső és az erőműrendszer első létesítményei kerülnek.

a kisalföldi állami erdő és fafeldolgozó gazdaság megkezdte a felkészülést a nagy munkára. a gépek és a munkaerő átcsoportosításával a kért határidőre szabaddá teszik az építési területeket. rövidesen két fakitermelő kombájnt állítanak munkába. a gépeket a hansági erdőkben próbálják ki, s később majd ezek is bekapcsolódnak az ártéri erdők irtásába.  
/folyt.köv./

- 5 -

bb. 6./ezer hektár ... folyt./il

az erő és vízlépcső rendszer más tekintetben is megváltoztatja szigetközt. miután a hajózást szolgáló ugynevezett üzemvíz csatorna a csehszlovák oldalon épül meg a mostani szigetközi duna-szakasz egy részében olyan kevés víz lesz, hogy ezáltal lecsökken a talajvíz szint. ezért a szigetközi falvakat közművesíteni kell, s a mezőgazdasági termelést is teljesen az öntözéses gazdálkodásra kell átállítani. az ezzel kapcsolatos felméréseket, vizsgálatokat a különböző alternatívák kidolgozását megkezdték./mti/

-.-

bb. 7. magyar metroépítők munkaverseny felhívása

i don pá bc il cz

1977. szeptember 28.

a közlekedési és metró építő vállalat dolgozói versenyfelhívásban indítványozták a moszkvai, a leningrádi, a harkovi és a prágai metróépítőknek, ők is köszönték a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját a jubileumhoz illő munkasikerekkel.

a felhívásban egyebek között hangsúlyozzák: a földalatti vasút sikeres építésében továbbra is szükségesek a rendszeres tapasztalatcserek, a nagy közlekedési létesítmények minőségének javításában, a beruházások hatékonyságának növelésében jelentős a szerepe az egymástól átvett tapasztalatoknak. ezek kamatoztatásával, széleskörű felhasználásával ugyanis mind tökéletesebb építési, alaguthajtási módszerek és szerkezetek születnek: alkalmazásukkal csökken az önköltség, javul a minőség, s lerövidíthető a határidő.

a felhívás élénk visszhangra talált az említett városok metróépítőinél, akikkel már eddig is hasznos együttműködés alakult ki.

igy gyümölcöző a kapcsolat a szovjetunió közlekedés- és építésügyi minisztériuma alagut- és metróépítő főigazgatóságával, amelynek vezetője, Jurij Anatoljevics Kosiljov személyesen is figyelemmel kíséri a budapesti metróépítést.  
/folyt. köv./

- 6 -

bb. 7./magyar ... folyt./il

legutóbb az év első felében kereste fel a magyar szakembereket, tájékozódva az észak-déli vonal most épülő szakaszáról, s a dél-budai metró később kezdődő munkálatairól. a látogatás újabb tapasztalatcserevel zárult. a szovjet szakembereket a budapesti alagutak béléanyagára, a magyar vasbetonblokkok, ezek összeszerelése, valamint a kéreg-alagutak építésénél nálunk használatos réselési technológia érdekelte. mindezek alkalmazásáról a moszkvai főigazgatóság szakdelegációja győződik meg a következő hetekben.

a magyar és a szovjet metróépítők más tapasztalatcsereben is megállapodtak. a dél-budai rákospalotával összekötő metró budai szárnyvonala leningrádi típusu pajzssal épül. a furógép-miként a tárgyalásokon megegyeztek -1978 végén, vagy 1979 elején érkezik a szovjetunióból. mivel az eddig használttól eltér a pajzs, a közlekedési és metró építő vállalat egyik szocialista brigádja - a meghívás alapján - a helyszínen a szovjetunióban tanulmányozza az alagutat építő furógép munkáját. 1979 második felében - amikor várhatóan megindul a dél-budai metró építése - szovjet szakemberek jönnek budapestre: az első kapavágásokat ugyanis közösen teszik meg a budai vonalon.

a prágai metró építőivel szintén jók a kapcsolatok. az ottani vonalak építésénél számos magyar tapasztalatot használnak fel. a prágai metróépítők is szorgalmazzák a kapcsolatok további elmélyítését, erősítését. ezt célozza az a szocialista együttműködési megállapodás is, amelyet a következő hetekben írnak alá a magyar és a csehszlovák metróépítők./mti/

-.-

- 7 -

bb 8. a jubileumi munkaverseny eredménye: olimpiai tájékoztató tábla rekordidő alatt

i sz/kö/ie/ny -cz

1977 szeptember 28.

a villamosberendezés és készülék művek a napokban bemutatja a szovjet szakembereknek az új olimpiai tájékoztató tábla prototípusát, amelyet a vbkm dolgozói jubileumi munkaversenyvállalásuknak megfelelően rekordidő alatt fejlesztettek ki. a magyar sportkedvelők a montreali olimpiai közvetítések során már megismerehették a stadionokban felszerelt nagyméretű, kontraszt hatásaiban a televízióéknak megfelelő képet adó közvetítő táblát. a vbkm-ben ennek korszerűsített, technikai megoldásaiban azt mindenben felülmúló, hatszor tíz méter alapterületű, 20 ezer fénypontu változtatást alakították ki, s ha az októberi próbák sikeresek lesznek, akkor valószínűleg a luznyiki parkban levő lenin stadionban, az 1980-as olimpiai fő eseményeinek színhelyén szerelik majd fel.

a vbkm munkaversenyének egyik sarkalatos pontja: a múlt évinél mintegy 30 százalékkal nagyobb szovjet villamos berendezés-igények határidőre való pontos teljesítése és - részben önmeózással - a gyártmányok kifogástalan minőségű előállítás. ennek fontosságát jelzi, hogy a gyár a szovjet vállalatoktól összesen 7 millió rubel értékű megrendelést kapott ezévi szállításra. a tashkenti rádió és sajtópalota két nagyméretű publicolor közönségtájékoztató tábláját a közelmúltban adták át. több, ebben az évben először exportálandó gyártmány szállítását az év utolsó negyedében kezdik meg. a kamaz autógyárban például festőüzemi automatikus vezérlő egységeket gyártottak kétmillió rubel értékben. a korábbi-nál több világítási armaturát is szállítanak a legújabb típusokból moszkva kivilágításához. az idén első ízben exportálnak városi transzformátor állomásokat, egy pozsonyi gyárral kooperálva. a vbkm szovjet partnereivel öt évre szóló, hat millió rubel értékű keretszerződést kötött a transzformátor állomások exportjára s az első 20 csehszlovák trafoegységekkel felszerelt komplett állomást a jövő hónapban indítják utnak./mti/

--

7.45/ny

-8-

He 94r

bb 9. műanyagnemezzel bélelik a szeged-békéscsabai vasuti pálya egy szakaszát

vid/fm/ny -cz

1977 szeptember 28.

a kenderfonó és szövőipari vállalatnál nemrég ugynevezett tűzőttnemez-gyártó gépsort szereltek fel, amellyel talajszigetelő anyagokat is gyártanak. hasonló cikket korábban tőkés import útján szereztünk be meglehetősen költségesen. ehelyett a nagyteljesítményű, szovjet gyártmányu berendezés szövés nélküli technológiával, viszonylag olcsón állítja elő a megfelelő tűzőttnemezt.

az anyag legfőbb felhasználójának a máv bizonyult. a nagy textilbálákat a vasuti alépitmény közuzaléka alá terítik, ezzel elszigetelik a felülről jövő csapadéktól, s az altalaj nedvességétől egyaránt. a csapadék nem szívárogo le, mert a szintetikus nemez oldalra levezeti, ugyanakkor a lápos, ingoványos altalaj nem nyomódhat fel a közuzalék közé. korábban olyan területeken, ahol ilyen talajszigetelés nélkül építették a vasuti pályát, a kőréteg a folyamatos süllyedés, majd az utánpótlása következtében gyakran öt-hat méter vastagságban is felhalmozódott a sinek alatt.

a máv szegedi igazgatósága most a szeged-békéscsabai vasutvonal milliárdos rekonstrukciója közben alkalmazza először nagy mennyiségben az újfajta textilanyagot: a vasutvonal oroshaza melletti szakaszán mintegy 30.000 négyzetméter tűzőttnemezt építenek a talajba, növelve ezzel a viszonylag laza altalaju vasuti pálya szilárdságát, biztonságát./mti/

--

bb 10. comnet ,77- nemzetközi számítógéphálózati tanácskozás

k sb/kné/ny ie -cz

1977 szeptember 28.

a neumann jános számítógép tudományi társaság a nemzetközi információfeldolgozási szövetség / ifip/ közreműködésével október 3- és 7. között budapestén tanácskozást rendez , comnet ,77 távfeldolgozás - számítógéphálózatok , címmel. a tanácskozáson a számítógépek korszerű hasznosításáról és az egymással összekapcsolt számítógép-rendszerekről - tervezésükről és felhasználásukról - tartanak összefoglaló beszámolókat.

/folyt köv/

-9-

94r

bb 10. / comnet , 77....folyt/ny

tizenöt országból, elsősorban az nszk-ból és kanadából érkeznek szakemberek, köztük jónéhányan nemzetközi hírű szaktekintélyek. az öt napos találkozó érdekessége, hogy a gyakorlatban mutatják be néhány európai számítógép-hálózat szolgáltatásainak felhasználását az élő telefonösszeköttetés révén. a tanácskozáson elhangzó több mint 50 beszámolóban az előadók egy-egy alapvető téma összefoglaló bemutatása mellett működő távfeldolgozási számítógéphálózati rendszereket ismertetnek, s közreadják több fontos szakterület eredményeit. eddig több mint 300 hazai és külföldi szakember jelentkezett a tanácskozásra./mti/

**Ta szocialista országokból, valamint angliából, az egyesült államokból, franciaországból, belgiumból, olaszországból,**

bb 11. újabb természeti értékeket helyeztek védelem alá borsodban

vid/fm/ny -cz

1977 szeptember 28.

a borsod megyei tanács újabb természeti értékeket helyezett védelem alá. megóvásra kerül többek között a megye hét - különleges természeti értékekkel bíró - kastélyparkja. ezek közé tartozik kazinczy ferenc egykori kertje széphalom községben. itt látható a még kazinczy által elültetett lucfenyő, fehér akác és több mint tíz kocsányos tölgy. kazinczy emlékét őrzi az a két szomorufűz is, amelyek alá kislányát temették.

védelem alá helyezték boldogkőváralján az egykori pécnyszichy kastély - jelenleg egészségügyi gyermekotthon - parkját is. az itteni több mint száz esztendő faállományból kiemelkedik a tiszafa, valamint a japán akác facsoportja. a sárospataki egykori rákóczi-vár kertjében több - száz évesnél idősebb - fát gondoznak, közöttük az ország legnagyobb fehér akácfáját, amelynek törzskerülete meghaladja az öt métert. csaknem hasonló nagyságu, négy méter törzskerületű a kastélykert japán akácfája is. kéked községben, a továbbképző intézet parkjában több mint háromszáz éves kocsányos tölgyek diszlenek, amelyek szintén a megóvandó természeti értékek listájára kerültek./mti/

8.15/ny

-10-

bb.12. jugoszláv együttműködéssel fényvisszaverő prizákat gyártanak sopronban

vid/p -cz

1977. szeptember 28.

az afit soproni autófelszerelési vállalat a jugoszláv ljubljana saturnus autóalkatrészgyárral együttműködési megállapodást kötött fényvisszaverő prizák gyártására. e szerint sopronban állítják elő a prizák fém foglalatát, a jugoszláv partner pedig a prizát adja.

a soproniak három fajta, a motorkerékpárokhoz, továbbá a gépkocsikhoz szükséges háromszögű és gömbölyű prizma fémalkatrészeit már elkészítették és a mintákat elküldték jugoszláviába. a minták alapján rövidesen megkezdődik a sorozatgyártás, melyre a soproni gyár megfelelően fel is készült gépekkel, berendezésekkel. az év végéig 35 ezer dollár értékben állítanak elő fém foglalatot a saturnusnak. jövőre a kooperációt tovább bővítik és a tervek szerint 100 ezer dollár értékben szállítanak fém alkatrészeket jugoszláviába, cserébe pedig prizmát kapnak. az alkatrészekből sopronban szerelik össze a terméket hazai felhasználásra./mt/i/

-. -

bb.14. új libatenyésztési forma kecskeméten

vid/p fm -cz

1977. szeptember 28.

az idén másodszor keltetnek a kecskeméti libatenyésztési társulás törzstelepein. a természetestől eltérő utódneveléssel a libatenyésztés szezonális jellegének megszüntetésére törekszenek a tenyésztők. a cél, hogy az egyéb baromfifélékhez hasonlóan a libafarmok is folyamatos árutermelő üzemé váljanak. köztudott, hogy a libák tojástermelése - februártól áprilisig tartóan - az év meghatározott időszakában ismétlődik. az utódokból nyáron, illetve ősszel lesz áru. a jövőben, a folyamatos tojással egész évben foglalkoztatni tudják a májlibahízalókat, és kihasználhatják a pecsenyeliba-nevelőházakat.

az új tenyésztési módszert az eredményes kísérletek után az ipar és 13 mezőgazdasági üzem által létrehozott libatenyésztési társulás hasznosítja. a vállalkozás szaporítótelepein - a kiskunfélegyházi vörös csillag tsz-ben és a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat rácalmási telepén - néhány hét múlva várják az év másodszori keltetésének első kislibáit. a viziszárnyasoknál a gyakori utódnevelési ösztönt hormonserkentő takarmányozással és fényhatással érik el.

/folyt köv./  
8.25/p

-11-

10

bb.14./ új Liba-tenyésztési.....folyt/p

a ludakat a kívánt tojástermelés megkezdése előtt hat hétig tartják sötétzárkában - a gunaraknak csak három hétig kell raboskodniok - s ezután napi 12 órás mesterséges napfényhatással érik el a soronkívüli párzáshajlamot. az eddigi tapasztalatok szerint a téli tojásoknak megfelelő a csiraképesége és életképesek a kislibák. ezzel a módszerrel gyakorlatilag az év bármelyik időszakában termelésre „bírhatók”, a libák, ami elősegíti az ágazat nagyüzemesíthetőségét, jövedelmezőségét. az ez év októberében kikelő kislibákat például januárban már tömésbe foghatják, s így az ipar megkértszerezheti májlibatermelését./mti/

--

bb.13. módosították az építésrendészeti bírság meghatározását

i sb/gg/p ie -cz

1977. szeptember 28.

az építési engedély nélkül, vagy attól eltérően épített lakóházak és egyéb létesítmények tulajdonosaira kivethető építésrendészeti bírságról több mint négy évvel ezelőtt megjelent rendelet szerint - mint ismeretes - az építmény értékének 10 százaléka a bírság. a létesítmény értékének megállapításában alapul vett kisajátítási jogszabály megfelelő értéktáblázata azonban ez év január elsejétől hatályát veszítette, s ezért az építésügyi és városfejlesztési miniszter módosította az építésrendészeti bírságról kiadott korábbi rendeletet. ennek mellékletében közlik az építményeknek a bírság alapjául szolgáló egységára s értéktáblázatát. a lakóépületek hétféle kategóriájában négyzetméterenkénti egységárat állapítottak meg a budapesten, a megyei és egyéb városban, valamint a községekben épített lakások értékének kiszámítására. az egységárat megközelítik az építmények adásvételében érvényesülő forgalmi értékeket, s ennélfogva a 10 százalékos arányt érvényesítő építésrendészeti bírság jóval magasabb, többszöröse annak, mint amit korábban határoztak meg. az új értéktáblázat természetesen feltünteti a melléképületek és üdülőépületek különböző kategóriájában érvényesítendő egységárat is.

előfordulhat, hogy a bírsággal sújtandó épület vagy építménytípus nem szerepel a táblázatban: akkor a feltüntetett hasonló épület értékéhez kell arányosítani a számításokat, vagy becsüléssel, esetleg a rendelkezésre álló tétel költségvetés és számla alapján kell meghatározni a létesítmény értékét.

/folyt köv./  
8.30/p

-12-

He K

bb.13./ módosították.....folyt/p

a módosító rendelet kiegészíti a korábbi jogszabályt annak elvi megállapításával, hogy az építésügyi engedélytől való eltérés milyen esetekben kell bírságot kiszabni. ilyen alapvető eset, hogyha az engedélyezett helyszínrajzi elhelyezést, az alaprajzi elrendezést, az építmény rendeltetését, szerkezeti megoldását vagy az építmény formáját változtatták meg, - továbbá ha az eltérések a létesítmény állékonyságát, az egészséget, az élet- és közbiztonságot veszélyeztetik. újabb kiegészítő intézkedésként közli a módosító rendelet, hogy kötelező bontás elrendelése esetén a tanácsok építésrendészeti bírságot nem szabhatnak ki, egy vétségért tehát nem sújthatnak kettős büntetéssel. a módosító intézkedés most már arra is lehetőséget nyújt, hogy az építésrendészeti bírság megfizetésére a tanács adóótlékmentes részletfizetési kedvezményt vagy fizetési halasztást engedélyezzen./mti/

--

bb 15. közművelődési alapot és tanácsot alakítanak tatabányán

vid/fm/ny -cz

1977 szeptember 28.

a tatabányai városi tanács végrehajtó bizottságának határozatára közművelődési tanácsot alakítanak a szénbányák és a többi ipari üzem kulturális intézményei együttműködésének elősegítésére. koncentrálnak az anyagi erőforrásokat is, és e célból közös közművelődési alapot létesítenek.

a közművelődési tanács elsődleges feladata lesz azoknak a példamutató módszereknek az elterjesztése a város üzemeiben, gyáraiban, amelyeket a szénbányák szakszervezeti bizottsága rendszeresített a bányászok műveltségének gyarapítására. a szénbányák vezetői rövid idő alatt jelentős anyagi ráfordítással korszerűsítették a bányász művelődési házakat, hogy megfelelő körülményeket teremtsenek a szórakozásra, művelődésre. tíz üzemi ifjúsági klubot nyitottak, s már 27 könyvtár áll a bányászok rendelkezésére. a könyvtárak 4.000 szocialista brigádtaggal szocialista szerződést kötöttek és segítséget nyújtanak kulturális vállalásaik teljesítéséhez. a vállalat legnagyobb munkásszállásán megnyitották az olvasó munkások klubját. két bányász művelődési házban információs központot szerveztek a továbbtanuló munkások részére. a szocialista brigádoknak eseménynaptár kiadását rendszeresítették, s ebben tájékoztatják a kollektívákat arról, hogy a bányász művészeti együttesek új előadásait melyik munkásszállón, művelődési intézményben láthatják. minden év szeptemberében kulturális heteket rendeznek, amikor száz programot - találkozót, hangversenyt, színházi bemutatót, ismeretterjesztő előadást - állítanak össze a szénmedence dolgozóinak.

/folyt köv/  
8.45/ny

-13-

He K

bb 15. / közművelődési ....folyt/ny

a munkahelyi közművelődés jól kamatozó szellemi beruházásnak bizonyul a szénbányáknál. ez abból is lemérhető, hogy egy év alatt többszörösére, nyolcezerre emelkedett a vállalat által szervezett ismeretterjesztő előadásokon a hallgatók száma. így sikerült elérni, hogy a szocialista brigádoknál már nem szorul háttérbe a művelődés, és nem tesznek formális kulturális vállalásokat./mti/

-.-

bb 16. a fővárosi művelődési házban

mm/ny hgy

1977 szeptember 28

a negyedév legjobb képei című folyó pályázat nyilvános zsűrizését technikai okok miatt október 5-e helyett október 12-én 18 órakor tartják / budapest, xi.fehérvári ut 47. /mti/

-.-

bb 17. a szépművészeti muzeum

fe/ny hgy

1977 szeptember 28.

közl, hogy a gyermekfoglalkozások a muzeumban a fűtési idény megkezdéséig szünetelnek./mti/

-.-

bb 18. elutazott a nigériai közlekedési miniszter

fe/ny hgy

1977 szeptember 28.

befejezte tárgyalásait és elutazott budapestről a m. magoro ezredes, nigériai szövetségi közlekedési miniszter, aki a két ország közötti gazdasági és műszaki tudományos együttműködés lehetőségeiről folytatott megbeszéléseket.

/folyt köv/  
10.35/ny

-14-

Ha 11.15

bb 18. / elutazott ...folyt/ny

a minisztart fogadta dr. biró józsef külkereskedelmi és pullai árpád közlekedés-és postaügyi miniszter. megbeszélésekre került sor a tesco nemzetközi műszaki tudományos együttműködési irodával, s látogatást tettek több termelő üzembn is. a minisztart és a vele utazó szakértői küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkár bucsuztatta./mti/

-.-

bb 19. maróthy lászló prágába utazott

tr/ny pr hgy

1977 szeptember 28.

a csehszlovák szocialista ifjusági szövetség ii.kongresszusára szerdán magyar ifjusági küldöttség utazott prágába maróthy lászlónak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága első titkárának vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren kovács jenő, a kisz kb titkára és az ifjusági szövetség más vezetői bucsuztatták. jelen volt stefan bodnár, a csehszlovák nagykövetség követ-tanácsosa./mti/

-.-

bb 21. a bkv

mm/ny hgy

1977 szeptember 28.

értesíti az utazóközönséget, hogy október 1-én üzemkezdettől a 4-es és 6-os jelzésű villamosokat eredeti utvonalon közlekedtetni./mti/

-.-

bb 22. nem adott áthaladási elsőbbséget

s/ny hgy

1977 szeptember 28.

ságodi istván 55 éves üzemvezető, ceglédberceli lakos a xiii.kerület reitter verenc utca és tahi utca kereszteződésében személygépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy 20-as jelzésű autóbusszal, amely továbbhaladva egy vilányoszlópnak, majd egy házfalnak ütközött. a baleset következtében ságodi istván a helyszínen meghalt. az autóbussz utasai közül brach erzsébet 66 éves nyugdíjas és szlancsik mátyásné 32 éves műszaki rajzoló, budapesti lakosok súlyos, az autóbussz vezetője és további négy utas könnyű sérülést szenvedett. a mentő a sérülteket kórházba szállította./mti/

-.-

10.50/ny

-15-

Ha 11.15

bb 23. Európában a legnagyobb - elkészült a vinyica-albertirsai villamos távvezeték óriás transzformátorszekrénye

vid/ny -cz

1977 szeptember 28.

a hazai trafógyártás történetében egyedülálló teljesítményt produkált a Ganz villamosági művek szolnoki hegesztett gépszerkezetek gyára: elkészítette Európa legnagyobb transzformátorának szekrényét, amely a Vinyica-Albertirsa közötti villamos-távvezeték magyar fogadóállomásán kerül majd üzembehelyezésre. A 11 méter hosszú hat méter magas és három méter széles, mintegy 37 tonna súlyú vasszerkezetet szerdán különleges tréleren indították utnak a budapesti transzformátorgyárba, ahol a készreszerelés történik.

a gyár dolgozói munkálták meg és készítették elő a hatalmas szerkezet 117 tonna súlyú vasmagját is. speciális gépekkel vágják, hőkezelték, vákuum próbának vetették alá a nagy terhelésnek kitett vasmagokat. a szolnok gyár dolgozói a jubileumi munkaversenyben együttesen 18-19 ezer munkaórát fordítottak a transzformátor gyártására, amelynek súlya a komplett összeszerelés után 220-230 tonna lesz és működéséhez nem kevesebb, mint 14 tonna trafóolaj szükséges. az első sikeres vállalkozás után szolnokon kerül sor a fogadóállomás többi transzformátorának a legyártására is. üzemelésükkel biztosítják a távvezetéken érkező 750 kilovolt feszültségű áram transzformálását 400 kilovoltra./mti/

--

bb 24. barátságvonat salgótarjánból a szovjetunióba

vid/fm/ny hgy

1977 szeptember 28.

barátságvonat indult szerdán salgótarjánból a szovjetunióba. a vonat utasainak zöme a Nógrád megyei ipari és mezőgazdasági nagyüzemekben az októberi forradalom 60. évfordulója alkalmából indított munkaversenyben kiemelkedő eredményeket elért szocialista brigádtagokból, valamint a „ki tud többet a szovjetunióról? „ üzemi vetélkedők nyerteséből áll. tizenkét napon át a helyszínen is megismerkedhetnek mindazzal, amit a vetélkedőkhöz írodalomból, újságokból megtanultak. a Kijev-Leningrád-moszkvai utazás 360 résztvevője a történelmi, irodalmi, képzőművészeti nevezetességek, intézmények megtekintésén kívül nagyüzemek munkásaival is találkozik Leningrádban és Moszkvában./mti/

11.30/ny

--  
-16-

bb.20. helsinki szellemében, záróokmány megvalósításáért - a magyar népköztársaság külpolitikai kezdeményezéseiről - interjú nagy jános külügyminiszterhelyetttel

i tf/mm/pr p hgy

1977. szeptember 28.

a helsinki megvalósított európai biztonsági és együttműködési értekezlet óta a magyar népköztársaság sokirányú nemzetközi tevékenységgel veszi ki a részét a záróokmány szellemének és ajánlásainak megvalósításából. külpolitikánkban számos - két- és többoldalú - kezdeményezéssel, kapcsolatfejlesztő lépéssel segítjük elő a jövő héten kezdődő belgrádi találkozó sikerét is. erről, s nemzetközi politikánk eredményeiről, törekvéseiről nyilatkozott nagy jános külügyminiszterhelyettes tóth ferencnek, az mti munkatársának:

a magyar népköztársaság is aktív résztvevője az európai biztonságért és együttműködésért folyó harznak. hogyan értékelhető a helsinki óta megtett út, a záróokmány végrehajtásának eddigi menete?

- az elmúlt két évben nem kevés történt a helsinki kijelölt feladatok teljesítése, a felvázolt lehetőségek valóra váltása terén. igen élénk politikai és diplomáciai tevékenységnek lehettünk tanúi. kiemelkedő jelentőségű, magasszintű látogatások, fontos megállapodások aláírása jelzi a kelet-nyugati kapcsolatok szélesedését. a záróokmány végrehajtásáért gyakorlatilag minden aláíró fél részéről történtek kisebb-nagyobb erőfeszítések, de kétségtelen, hogy a legtöbbit a szocialista országok tették. a záróokmányban foglaltak kezdenek beágyazódni az európai államok kapcsolatainak talajába. s bár ez a folyamat néha lassúnak tűnik, nem szabad elfelejteni, hogy a záróokmány önmagában véve is gazdag, sok évre munkát adó, hosszú távra szóló program. a végrehajtás üteme, mélysége függ az enyhülés állásától, az államok közötti politikai kapcsolatok szintjétől.

- a záróokmány végrehajtásában az elmúlt két év több eredményt hozhatott volna, ha az enyhülésellenes erők tevékenységének élénkítése, ennek nyomán az enyhülés lelassulása nem hátráltatta volna a gyorsabb végrehajtást. a tőkés világ reakciós, hatalásellenes körei részéről tapasztalhattunk a záróokmány tartalmi egységének meg-

/folyt . köv./

-17-

11.35/p

12<sup>10</sup> MK

bb.20./helsinki szellemében.....1.folyt/p

bontására, szellemének és betűjének kiforgatására, manipulálására irányuló törekvéseket,.

- kísérletek történtek arra, hogy az államok közötti kölcsönös bizalmat és jobb megértést elősegíteni hivatott záróokmányt különböző kampányok - így az emberi jogok ürügyén indított kampány vagy a szocialista országok állítólagos gyorsütemű fegyverkezéséről terjesztett rágalom - zászlajává tegyék, a szocialista országok belügyeibe való beavatkozás igazolására használják fel, mérgezve ezzel az európai légkört.

- ezek a számítások azonban nem váltak be. e mesterkedések nem tudták megrontani a záróokmány hitelét az európai közvélemény szemében, nem gyengítették pozitív hatását a nemzetközi politikai viszonyokra. az elmúlt két év egyik fontos eredménye, hogy a záróokmány a kelet-nyugati kapcsolatok irányítójává vált, fontos eszköze lett az eltérő társadalmi berendezkedésű államok együttműködésének.

hogyan járul hozzá hazánk a záróokmány ajánlásainak megvalósításához?

- a záróokmány szellemének és ajánlásainak megfelelően sok irányu kezdeményezéseket tettünk. e tekintetben különösen fontosak voltak a magasszintű látogatások és tárgyalások. kiemelkedő jelentőségű esemény volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára látogatása ausztriában, olaszországban, a vatikánban és az nszk-ban. magyarországon járt a finn és az osztrák köztársasági elnök. számos kormányfői, miniszteri találkozóra is sor került hazánk és a nyugat-európai országok között. e találkozók magyar részről kifejezésre jutott a záróokmányban foglalt elvek maradéktalan végrehajtásának szükségessége. konkrét javaslatok hangzottak el a politikai, a gazdasági, a tudományos-műszaki és kulturális kapcsolatok bővítésére.

- a kétoldalu együttműködés keretei segíthetik a leghatékonyabban a záróokmány végrehajtását. az ajánlások végrehajtásának előmozdítása céljából 17 nyugat-európai országnak, valamint az egyesült államoknak és kanadának - a velük fennálló kapcsolataink szintjéből, szükségleteiből és lehetőségeiből kiindulva - írásos javaslatokat adtunk át. az átfogó jellegű javaslatok, követve a záró-

/folyt köv./  
11.40/p

-18-

N<sup>20</sup> MK

bb.20./helsinki szellemében.....2.folyt/p

okmány felépítését, kitérnek mindazokra a kérdésekre, amelyek a címzett nyugati ország viszonylatában időszerűek a kétoldalu kapcsolatok továbbfejlődése szempontjából. javaslataink nagy hangsúlyt fektetnek a gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének kérdéseire, tartalmazzák az államok kapcsolatait vezérlő tiz elv erősítésére irányuló törekvéseinket, és sok javaslatunk foglalkozik az ugynevezett harmadik kosár kérdéseivel is.

- partnereink az átadott javaslatokat lényegében pozitívan fogadták, elismerték azok konstruktív jellegét és hasznosságát. a javaslatokról eddig folytatott tárgyalások során számos kérdésben elvi és nem egy esetben gyakorlati egyetértés alakult ki. természetesen, a különböző tőkés országokkal az egyetértés különböző fokáig jutottunk. legszélesebb körben sikerült előre lépni finnországgal és ausztriával. néhány más országgal viszont még csak a lehetőségek kibontakozásának kezdetén tartunk. különösen a gazdasági diszkrimináció felszámolása tekintetében nem tapasztaljuk azt a készséget, amely a záróokmány szellemének és betűjének megfelelően is kívánatos lenne. nem ritkán tartózkodást tapasztaltunk az emberek közti kapcsolatok egyezményes keretekben való fejlesztésével szemben is. mindezekben a kérdésekben, hangsúlyozom, a harmadik kosár témáiban is - az olyanokban mint például a vízumkönnyítések, a magyar kultúra jobb megismertetése - mi az eddigieknél gyorsabb előrehaladást szeretnénk látni, minél több konkrét intézkedésben megegyezni. az átadott javaslatok nincsenek határidőhöz kötve, továbbra is érvényesek.

- a kétoldalu keretek mellett a záróokmány végrehajtása érdekében egyoldalu lépéseket is tettünk. példának említeném a környezetvédelmi, valamint a külkereskedelmi törvényünket, az ismert vám-és devizakönnyítéseket. folyamatosan vizsgáljuk, hogy - saját lehetőségeinktől és a nemzetközi helyzet alakulásától függően - milyen további intézkedésekre kerülhet sor. nagy jelentőséget tulajdonítunk a sokoldalú összeurópai együttműködés korszerű formái kialakításának, így az energetikai, környezetvédelmi és közlekedési összeurópai kongresszusok összehívására irányuló szovjet javaslatnak.

/folyt köv./

11.45/ny

-19-

N<sup>20</sup> MK

bb 20. helsinki szellemében ...3.folyt/ny.

egyedül nyugati vélemények szerint a szocialista országok - köztük magyar-ország - számára csak a második kosár, a kereskedelmi diszkrimináció eltörlésének kérdése a fontos. erről mi a véleménye?

- ez a gondolatmenet a záróokmány végrehajtását csak részeken szabadulva, egyes részeket önkényesen kiragadva, másokról elfeledkezve tudja elképzelni. felfedezhető ebben a gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése témakörének háttérbe szorítására irányuló törekvés is. a mi álláspontunk egyszerű és világos: minden esetben a záróokmány egységes egészként való végrehajtásáért szálunk sikra. a szocialista országok nem erőltetik egyoldaluan csak a második kosár teljesítését. igaz viszont, hogy a gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok fejlődése elmarad mind a lehetőségektől, mind az együttműködés más területein elért haladástól. ez azonban nem jelent azt, hogy belgrádban ebben a kérdésben valamiféle revansra, vádaskodásra, elszámoltatásra kell hogy sor kerüljön.

- magyar részről azt szeretnénk - és belgrádban erre törekszünk majd -, hogy a gazdasági együttműködés szélesítésének lehetőségeiről is konstruktív, hasznos eszmecsere bontakozzék ki a záróokmány alapján, tehát valamennyi résztvevő fogadja el a kereskedelmi akadályok, a diszkriminációs intézkedések felszámolásának szükségességét. ami a kereskedelmet gátló akadályokkal összefüggő konkrét kérdések rendezését illeti, erre megvannak az illetékes fórumok, egyebek között a gatt és az európai gazdasági bizottság.

- eddigi tapasztalataink azt mutatták, hogy a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének ellenzése, a különböző nehézségek és akadályok abszolútizálása rendszerint politikai szándékokat takar. a gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének diszkriminatív akadályozása - akarva-akaratlan - azok kezére játszik, akik a hidegháborús légkör visszahozását, a politikai kapcsolatok rontását, a fegyverkezési verseny felszítását akarják.

- saját érdekünkben és az enyhülés irányvonalának megvédése érdekében is mindent megteszünk azért, hogy előmozdítsuk a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok szélesítését. meggyőződésünk, hogy a politikai erőfeszítésekkel egy sorban a gazdasági kapcsolatok is stabilizáló tényezőként segítik elő az enyhülés mostani szakaszában jelentkező problémák megoldását.

/folyt köv/.  
11.53/ny

-20-

NJMK

bb 20. / helsinki szellemében...4.folyt/ny

ismeretes, hogy a küszöbön álló belgrádi találkozó fő témája a helsinki záróokmány lesz. milyen elgondolásokkal utazik a magyar delegáció belgrádba?

- az előkészítő megbeszéléseken elfogadott napirend és munkaszervezési keretek megfelelő alapot nyújtanak az október 4-én kezdődő találkozó konstruktív megrendezéséhez. a napirend lényegében egységes egészként kezeli a záróokmány végrehajtásának áttekintését és a soron lévő feladatok meghatározását. az előkészítés tapasztalatai megerősítették politikai koncepciónk helyességét, így nincs szükség korábbi álláspontunk módosítására, megváltoztatására.

- a belgrádi találkozáson a magyar küldöttség a többi szocialista országgal együtt arra törekszik majd, hogy az eszmecsere eredményesen hozzájáruljon a helsinki szellem megvédéséhez, minden területen új lendületet adjon a záróokmány végrehajtásának. a 35 ország diplomáciai képviselőinek azon kell fáradozniuk, hogy biztosítsák: a belgrádi találkozóból a záróokmány megerősödve kerüljön ki, ne kerüljön meg a benne kifejezett érdekek egyensúlya. úgy járunk ki, a találkozáson biztosítanunk kell, hogy az eredmények, az elfogadásra kerülő ajánlások előremutatóak, pozitív tartalmúak legyenek, az államok közötti bizalom erősítését szolgálják, a záróokmány körén belül maradjanak és ne lépjék túl annak kereteit, ne foglalozzanak oda nem való kérdésekkel.

- szeretnénk elkerülni a vádaskodásokat. mi nem félünk a vitától - és ha vitára kényszerülünk, lesz mit mondanunk -, de féltjük a találkozó konstruktív légkörét, kiindulva minden egyes résztvevő jól felfogott érdekeiből, az enyhülés általános követelményeiből. célunk, hogy a találkozó az egyenjogú, a belügyekbe való beavatkozástól mentes kapcsolatok fejlődésének útját egyengesse.

- nagy jelentőséget tulajdonítunk az államok kapcsolatait vezérlő elveknek és a politikai biztonságot kiegészítő katonai enyhülés, a leszerelés kérdésének. reméljük, hogy a belgrádi találkozó, mint a záróokmány végrehajtásának egyik közbeeső állomása, a leszerelési intézkedések meggyorsítására irányuló politikai akarat megnyilvánulása lesz.

/folyt köv/.  
11.54/ny

-21-

NJMK

bb 20. / helsinki szellemében.....5.folyt/ny

- véleményünk szerint a találkozó ilyen - a fentiekben kifejtett - koncepció alapján szolgálhatja igazán az alapvető célt, az enyhülési folyamat erősítését, így lesz eredményes. eredményei lehetővé teszik majd egy tárgyyszerű záróközlemény kidolgozását, a soron következő - a belgrádi találkozóhoz hasonló - összejövétel időpontjának, helyének kijelölését. a magyar küldöttség hatékonyan kíván hozzájárulni a belgrádi találkozó munkájához, sikeres befejezéséhez. /mti/

--

bb 25. új abc-áruház Lovasberényben

vid/fm/ny hgy

1977 szeptember 28.

abc-áruházat nyitott a velencei-tavi áfész szerdán Lovasberényben. a 4 millió forintos költséggel létesített 450 négyzetméter alapterületű épületben élelmiszer-, vas-edényáru és ruházati részleget rendeztek be./mti/

--

bb 27. ,, a szovjet filmművészet 60 éve ,, - kiállítás győrt

vid/fm/ny hgy

1977 szeptember 28.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére fényképekből és filmtörténeti dokumentumokból rendezett kiállítást a győr-sopron megyei moziüzemi vállalat. ,, a szovjet filmművészet 60 éve,, című kiállítás szerdán nyílt meg a győri rába filmszínház aulájában. az anyag az orosz filmgyártás kezdetétől elvezet napjainkig. kiemelten foglalkozik a nagy mesterek: Eisenstein, Pudovkin és Dovzsenko munkásságával és bemutatja a háború utáni filmművészet fejlődésének jelentős állomásait. a vándorkiállítás az év végéig eljut Sopronba, Mosonmagyaróvárra, Kapuvárra és Csornára is./mti/

--

12.05/ny

-22-

12<sup>30</sup> MK

bb 28. időjárásjelentés

ny -cz

1977. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti 12 órakor!

hideg éjszaka

továbbra is hideg, sarkvidéki levegő áramlik észak-északkelet felől európa középső és keleti részei fölé. a száraz, hideg levegő hatására közép-és dél-európában a reggeli órákban igen hideg az idő, sokfelé fagypontra alá süllyed a hőmérséklet. napközben a többórás napsütés ellenére is elmarad a legmagasabb nappali hőmérséklet az átlagostól 2-8 fokkal. a kelet-európai síkság egy része fölé a hideg levegőnek nedvesebb hulláma érkezik, ezért ott felhős az ég, helyenként pedig már havazik is. változékony, de az évszaknak megfelelő hőmérsékletű az idő a brit-szigeteken és a szárazföld nyugati partvidékei mentén. a délnyugat-északkeleti irányban vonuló nedves, óceáni léghullámok hatására az említett területeken borult az ég, erős szél fúj, sokfelé esik az eső, az enyhébb, óceáni léghullámok pályája lassan közelebb kerül már a szárazföldhöz, de hatásuk hazánk időjárásában még nem lesz érezhető.

kedden hazánk északnyugati részein erősen, másutt változóan felhős idő volt, eső sehol sem esett. kora délutánra csak 12-15 fokig emelkedett a hőmérséklet. éjszaka a felhős nyugati, délnyugati országrészben csak 0 plusz 5, a derült keleti országrészben viszont 0 - mínusz 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtti napos, száraz idő volt, helyenként megélnékült a szél. a hőmérséklet 11 órakor 9-11 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 9.9 fok volt, 4.7 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

kevés felhő, száraz idő.

napközben időnként megélnékült déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1- mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11-14 fok között.

a duna vízállása budapesten: 195 cm./mti/

--

12.10/ny

-23-

12<sup>30</sup> MK

bb 26. szatira és humor - könyvkiállítás az ndk centrumban

t da/ny pr hgy

1977 szeptember 28.

a berlin eulenspiegel verlag, az ndk szatira és humor kiadója mutatkozott be szerdán az ndk kulturális és tájékoztatási központban. a kiadó gondozásában 1954 óta megjelent művek egyharmadát, 250 könyvet felsorakoztató tárlat átfogó képet ad az ndk szatirikus irodalmáról.

a kiállítást -amelyet kurt noach, az eulenspiegel verlag igazgatóhelyettese nyitott meg - október 7-ig tekinthetik meg az érdeklődők.

innen felhasználható 17 órától

a délutáni órákban a kiadó két szerzője, reate holland-moritz és otto krauser német nyelvű felolvasást tartott műveiből az ndk kulturális és tájékoztatási központban./mti/

--

bb 29. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

ny - hgy

1977 szeptember 28.

1. könyvek az októberi forradalomról
  2. sportoló műszaki főiskolások
  3. vasarely újabb ajándéka
  4. több méz a szikesekről
  5. 242 újítás egy hónap alatt
  6. erdőirtás szigetközben
  7. metróépítők munkaverseny felhívása
  8. vbkm munkaverseny eredményei
  9. talajszigetelő anyag vasutépítéshez
  10. nemzetközi számítógéphálózati tanácskozás / 1. jav/
  11. újabb természeti értékek / 2. jav/
  12. fényvisszaverő prizmak
  13. módosították az építésrendészeti bírság meghatározását
- /folyt köv/ -24-  
12.40/ny

13<sup>00</sup>

bb 29./ a belföldi ...folyt/ny

14. új libatenyésztési forma
15. közművelődési alap és tanács tatabányán
16. fővárosi művelődési ház közleménye
17. szépművészeti múzeum közleménye
18. elutazott a nigériai közlekedési miniszter
19. maróthy lászló prágába utazott
20. interju nagy jános külügyminiszterhelyettesel
21. bkv közlemény
22. halálos baleset
23. elkészült a vinyica-albertirsa villamos távvezeték óriás transzformátorszekrénye
24. barátságvonat a szovjetunióba
25. új abc áruház
26. könyvkiállítás az ndk centrumban
27. kiállítás a nosta 60. évfordulója tiszteletére
28. időjárásjelentés
29. hírcsillag /mti/

--

bb 30. teljes kapacitással dolgozik a petőházi cukorgyár - megérkezett az alföldről az utolsó szállítmány

vid fm bh hgy

1977. szeptember 28.

szerdától már teljes kapacitással dolgozik a petőházi cukorgyár. a reggel befejeződött 24 órás műszakban már 302 vagon répát dolgoztak fel. a napi 300 vagonos feldolgozási kapacitást a következő napokban tovább kívánják növelni.

ugyancsak szerdán az alföldről az utolsó répát szállító irányvonatok is megérkeztek petőházára, s ezzel csütörtökön be is fejeződik az alföldi répa feldolgozása. a tervezett 6 ezer vagonnal szemben mindössze 3120 vagon répa érkezett az alföldi répatermesztő körzetekből a petőházi cukorgyárba. a kiesett mennyiség pótlására a gyár körzetében lévő husz gazdaság előbb megkezdte a répa szedését. naponta már 350-400 vagon répa érkezik a gyárba a rábaközi és a szigetközi gazdaságokból.

fokozatosan szinte napról-napra növekszik a feldolgozott répa cukortartalma. a korábbi 12,3-13 százalék helyett az utóbbi napokban már 14-14,5 százalékra növekedett a cukorkinyérés petőházán./mti/

--  
- 25 -

12.50 bh

13<sup>00</sup>

bb 31. halálos közlekedési balesetek

fe bh hgy

1977. szeptember 28.

dunaujváros belterületén egy autóbusz elütötte hajós mária 42 éves fűtésszerelő, lakoccai lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint hajós mária nem adta meg az elsőbbséget az autóbusznak. a baleset vizsgálatát a rendőrség tovább folytatja.

szabolcs megyében kisvárda belterületén lévő vasuti átjáróban hornyák andrás 67 éves nyugdíjas, szabolcsbákai lakos segédmotoros kerékpárjával egy gyorsvonatnak ütközött, melynek következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint hornyák andrás a fényorompó tilos jelzése ellenére hajtott a sínekre.

vas megyében boba belterületén lévő vasuti átjáróban kovács elek 43 éves gépkocsivezető, keszthelyi lakos pótkocsis tehergépkocsival egy személyvonat mozdonyának ütközött. a baleset következtében kovács elek a helyszínen meghalt, utasai hasztentaufér jakab 47 éves rakodómunkás és domján páál 32 éves gépkezelő keszthelyi lakosok, valamint a személyvonat utasai közül csányi istván 29 éves fuvaros nyárádi lakos, súlyos, három személy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács elek a fényorompó tilos jelzésére hajtott be a kereszteződésbe.

bács megyében tass határában szabó józsef 19 éves egyetemi hallgató, kiskunlacházi lakos személygépkocsival elütötte nagy józsef 51 éves állatgondozó dömsödi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. szabó józsef gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta. tovább folytatják a baleset vizsgálatát./mti/

-.-

bb 32. hazaérkezett mongóliából a budapesti fiatalok küldöttsége

t mir kné pr bh -cz

1977. szeptember 28.

szerdán hazaérkezett mongóliából a 15 tagú budapesti ifjúsági küldöttség, amely részt vett a szocialista országok fővárosi fiataljainak utanbatorban megtartott találkozóján. a szeptember 21-től 26-ig tartó találkozóról hámosi csaba, a kisz budapesti bizottságának első titkára, a küldöttség vezetője nyilatkozott az mti munkatársának.

/folyt. köv./

- 26 -

13.00 bh

13.00

bb 32. /hazaérkezett ... folyt./ bh

- a hatnapos találkozót ezuttal a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára való felkészülés jegyében rendezték meg. a gazdag eseménysorozat keretében a résztvevők - berlin, budapest, bukarest, hanoi, havanna, moszkva, szófia, varsó, vientiane küldöttei és a házigazdák - közös szemináriumokon számoltak be arról, hogyan készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának megünneplésére, mit tesznek az egyes ifjusági szövetségek a fiatalok munkára nevelése érdekében és megvitattuk a jövő évi, havannai világifjusági találkozóra való felkészülést is.

- a delegációk egy része a szemináriumokon vett részt, s ezalatt - a tanácskozásokkal párhuzamosan - különböző szakmai, illetve sportversenyek is voltak. az esztergályos versenyen, melyben a résztvevőknek rajz után kellett egy munkadarabot elkészíteni, a mi versenyzőnk, asbóth istván, az élelmiszeripari gépgyártó vállalat esztergályosa második helyezést ért el. a fodrászversenyt, ahol színházi frizurát kellett készíteni és a sassoon-vágást kellett bemutatni, frankó katalin, a xi. kerületi bartók béla uti fodrászszalon fiatal dolgozója nyerte, az asztalitenisz versenyen pedig bogó katalin, az óbudai árpád gimnázium iv. osztályos tanulója a negyedik lett. a versenyeken kívül szerepeltek a programban különböző zenei bemutatók is, amelyen vas jános, az elte negyedéves hallgatója tekerőlanttal mutatott be néhány régi magyar dalt.

- a találkozó befejeztével közös közleményt adtunk ki, melyben megállapítottuk, hogy a rendezvény a várakozásnak megfelelően elérte célját és beváltotta a hozzá fűzött reményeket. kiváló alkalmat nyújtott a szocialista országok fővárosai ifjúsági szervezetei közötti kapcsolat erősítésére, jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy politikai munkánkat összehangoljuk, s ahhoz, hogy a vezetők és a fiatalok is kölcsönösen megismerjék egymást. tárgyaltunk a különböző küldöttségek vezetőivel, lengyel barátainkkal megállapodtunk például a két főváros ifjúsági szervezetei jövő évi együttműködésének alapelveiben. a találkozó végén közös üdvözlő táviratot küldtünk az szkp központi bizottságának a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából.

- 1970 óta ez már a hetedik ilyen rendezvény volt. most a kubai elvtársak bejelentették: a következő találkozót jövőre havannában, a xi. vit keretében szeretnék megtartani - mondták befejezésül a budapesti kisz bizottság első titkára./mti/

- 27 -

13.10 bh

13.10

bb 31. halálos közlekedési balesetek

fe bh hgy

1977. szeptember 28.

dunaujváros belterületén egy autóbusz elütötte hajós mária 42 éves fűtésszerelő, lakocsi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint hajós mária nem adta meg az elsőbbséget az autóbussznak. a baleset vizsgálatát a rendőrség tovább folytatja.

szabolcs megyében kiskvárd belterületén lévő vasuti átjáróban hornyák andrás 67 éves nyugdíjas, szabolcsbákai lakos segédmotoros kerékpárjával egy gyorsvonatnak ütközött, melynek következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint hornyák andrás a fénySOROMPÓ tilos jelzése ellenére hajtott a sínekre.

vas megyében boba belterületén lévő vasuti átjáróban kovács Elek 43 éves gépkocsivezető, keszthelyi lakos pótkocsis tehérgépkocsival egy személyvonat mozdonyának ütközött. a baleset következtében kovács Elek a helyszínen meghalt, utasai hasztentauffer jakab 47 éves rakodómunkás és domján pál 32 éves gépkezelő keszthelyi lakosok, valamint a személyvonat utasai közül csányi istván 29 éves fuvaros nyárádi lakos, súlyos, három személy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács Elek a fénySOROMPÓ tilos jelzésére hajtott be a kereszteződésbe.

bács megyében tass határában szabó józsef 19 éves egyetemi hallgató, kiskunlacházi lakos személygépkocsival elütötte nagy józsef 51 éves állatgondozó dömsödi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. szabó józsef gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta. tovább folytatják a baleset vizsgálatát./mti/

-. -

bb 32. hazaérkezett mongóliából a budapesti fiatalok küldöttsége

t mir kné pr bh -cz

1977. szeptember 28.

szerdán hazaérkezett mongóliából a 15 tagú budapesti ifjúsági küldöttség, amely részt vett a szocialista országok fővárosi fiataljainak utambatorban megtartott találkozóján. a szeptember 21-től 26-ig tartó találkozóról hámosi csaba, a kisz budapesti bizottságának első titkára, a küldöttség vezetője nyilatkozott az mti munkatársának.

/folyt. köv./

- 26 -

13.00 bh

13.5

bb 32. /hazaérkezett ... folyt./ bh

- a hatnapos találkozót ezúttal a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára való felkészülés jegyében rendezték meg. a gazdag eseménysorozat keretében a résztvevők - berlin, budapest, bukarest, hanoi, havanna, moszkva, szófia, varsó, vientiane küldöttei és a házigazdák - közös szemináriumokon számoltak be arról, hogyan készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának megünneplésére, mit tesznek az egyes ifjúsági szövetségek a fiatalok munkára nevelése érdekében és megvitattuk a jövő évi, havannai világifjúsági találkozóra való felkészülést is.

- a delegációk egy része a szemináriumokon vett részt, s ezalatt - a tanácskozással párhuzamosan - különböző szakmai, illetve sportversenyek is voltak. az esztergályos versenyen, melyben a résztvevőknek rajz után kellett egy munkadarabot elkészíteni, a mi versenyzőnk, asbóth istván, az élelmiszeripari gépgyártó vállalat esztergályosa második helyezést ért el. a fodrászversenyt, ahol színházi frizurát kellett készíteni és a sassoon-vágást kellett bemutatni, frankó katalin, a xi. kerületi bartók béla uti fodrászszalon fiatal dolgozója nyerte, az asztalitenisz versenyen pedig bogdy katalin, az óbudai árpád gimnázium iv. osztályos tanulója a negyedik lett. a versenyeken kívül szerepeltek a programban különböző zenei bemutatók is, amelyen vas jános, az elte negyedéves hallgatója tekerőlanttal mutatott be néhány régi magyar dalt.

- a találkozó befejeztével közös közleményt adtunk ki, melyben megállapítottuk, hogy a rendezvény a várakozásnak megfelelően elérte célját és beváltotta a hozzá fűzött reményeket. kiváló alkalmat nyújtott a szocialista országok fővárosai ifjúsági szervezetei közötti kapcsolat erősítésére, jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy politikai munkánkat összehangoljuk, s ahhoz, hogy a vezetők és a fiatalok is kölcsönösen megismerjék egymást. tárgyaltunk a különböző küldöttségek vezetőivel, lengyel barátainkkal megállapodtunk például a két főváros ifjúsági szervezetei jövő évi együttműködésének alapelveiben. a találkozó végén közös üdvözlő táviratot küldtünk az szkp központi bizottságának a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából.

- 1970 óta ez már a hetedik ilyen rendezvény volt. most a kubai elvtársak bejelentették: a következő találkozót jövőre havannában, a xi. vit keretében szeretnék megtartani - mondta befejezésül a budapesti kisz bizottság első titkára./mti/

-. -  
- 27 -

13.10 bh

13.10

bb 35. a magyar vöröskereszt országos vezetőségének ülése  
t dg s pr bh -cz 1977. szeptember 28.

október 29-30-án tartja a v. kongresszusát a magyar vöröskereszt. az országos vezetőség szerdán a kongresszus előtti utolsó ülésén az előkészületekről tárgyalt. hantos jános főtitkár beszámolt arról, hogy az előkészítő munka szervezeten folyik: a helyi szervezetek tavasszal tartották meg vezetőség és küldöttválasztó taggyűléseiket, és ebben az időszakban több mint 300 új helyi szervezet is alakult. a gyűléseken a tagságnak több mint a 70 százaléka részt vett és megközelítően 50 ezren szólaltak fel. véleményt mondtak a vezetőségek és egyben a maguk tevékenységéről és nagyon sok javaslatot is megfogalmaztak.

számos felszólalás foglalkozott az időskorúak gondjaival, a vöröskeresztnek a népesedéspolitikai határozatok végrehajtásában betöltött szerepével. hatékonyabb intézkedéseket sürgettek az alkoholizmus visszaszorításáért, szóvá tették a tisztasági mozgalom formális vonásait, sokhelyütt a közterületek szennyezettségét és főleg a kisebb településeken a közegészségügyi viszonyok fogyatékoságait. hangot kapott, hogy szükséges és lehetséges a téritésmentes véradás arányának további növelése, és a vöröskereszt bőséggel találhat még feladatot a környezetvédelmi és gondozó munkában is.

a taggyűlésekhez hasonló érdeklődés jellemezte a nyáron megtartott járási, városi, kerületi és megyei küldöttértekezleteket. a több mint 200 értekezleten 17 ezer küldött tolmácsolta a mozgalom megközelítően egymillió tagjának véleményét. a múlt héten fejeződtek be a megyei küldöttértekezletek, amelyekben egyebek között megválasztották az v. kongresszus 574 küldöttét.

az országos vezetőség megtárgyalta és elfogadta az v. kongresszus határozattervezetét és megválasztotta a jelölő bizottságot, amely majd a kongresszus elé terjeszti javaslatait.

a központi vezetőségi ülés állástfoglalt a neutronbomba és más tömegpusztító fegyverek gyártása ellen, csatlakozva ezzel a béke világtanács által meghirdetett nemzetközi tiltakozó akcióhoz./mti/

-. -

- 28 -

13.30 bh

1840

bb 33. koszoruzás martos flóra születésének 80.születésnapja alkalmából

t mi/tr/ny pr -cz 1977 szeptember 28.

martos flóra, a munkásmozgalom kiemelkedő személyisége, a magyarországi vörös segély egyik alapító tagja és vezetője születésének 80. évfordulója alkalmából szerdán koszoruzási ünnepséget rendeztek a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. az ünnepségen az mszmp központi bizottsága nevében erdei lászlóné és karakas lászló, a központi bizottság tagjai koszoruztak. a kpvd sz nevében krekács györgy és vészi lászlóné, -a vegyipari dolgozók szakszervezet képviselőiben takács sándor és kamarás mihályné koszoruztak. elhelyezték a kegyelet és a megemlékezés virágait martos flóra egykori harcostársai, volt munkatársai, tanítványai és a martos flóra nevet viselő szocialista brigádok, uttorócsapatok képviselői./mti/

-. -

bb 34. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t don/pr/ny -cz 1977 őszepetember 28.

az állampolgárok telek-, lakás és üdülőtulajdonával kapcsolatos jogszabályok végrehajtásának tapasztalatait összegezte szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az igazgatási főosztály tájékoztatójából kitűnt, hogy a nyilvántartott 11.757 többletingatlanból ez év közepéig 5.867-et idegenítettek el önként, azaz adtak el az érintettek. felmentést adtak az elidegenítéseit kötelezettség alól és határidőt hosszabbítottak 2.031 esetben. tanácsi értékesítésre vár 3.859 ingatlan, amelyből 2.000 a fővárosban, 1.859 pedig vidéken található. a budapesti ingatlanok közül eddig 505-re rendelték el a tanácsi értékesítést.

a budapesti többletingatlanokat illetően - amint azt az ülésen mondták - a vevő kijelölésében változatlanul kedvezőtlen a helyzet. az 505 többletingatlanból ugyanis ez ideig mindössze 25-re jelölték ki a vevőt. a hirdetések mellett néhány kerületben más módon is közzéteszik a hírt: a vii.kerületi ,, erzsébetváros,, című lapban például felsorolják azokat az ingatlanokat, amelyek vételére ajánlatot lehet tenni.

/folyt köv/  
13.45/ny

-29-

1340

bb 34. / ülést ...folyt/ny

az ingatlanok eladhatatlansági okait vizsgálva az ülésen csak a korábbi tapasztalatot tudták megerősíteni. vagyis: változatlanul az a helyzet, hogy tulnyomó többségben bérlők által lakott lakásingatlanok kerülnek tanácsi értékesítésre. a bérlők -kevés kivételtől eltekintve - nem élnek elővételi jogukkal, s még nem volt rá példa, hogy kívülálló, egy harmadik személy tett volna ajánlatot a más által lakott lakás megvételére.

a végrehajtó bizottság megállapította azt is, hogy a kerületi tanácsok dolgozóinak többsége megfelelően foglalkozik az ügyekkel. ismeri az idevonatkozó jogszabályokat, jól mérlegeli a kérelmezők körülményeit és csak indokolt esetben ad felmentést a korlátozás alól. néhány igazgatási osztályon viszont tapasztalták, hogy szervezetlen a munkák menete, laza az ellenőrzés, hiányzik a jogszabályismeret, hibák, mulasztások fordultak elő.

a testület ezt követően a tavasszal megtartott tanácstagi beszámolókat tapasztalatairól tárgyalt. elmondták, hogy a választók és a választottak ideai találkozásánál több mint 146 ezren vettek részt, mintegy 22 ezren szólaltak fel s összesen 19.019-en tettek közérdekű javaslatot. a végrehajtó bizottság jólesően nyugtázta, hogy a tanácstagi beszámolókon sokan, különösen, a ix., a xi., a xii., a xvi., a xviii. és a xxii. kerületben vállaltak elismerésreméltó munkát. a főváros önkéntes segítői főleg járdaépítéshez, lakóházjavításhoz, lomtalanításhoz, parkosításhoz, játszótér-és sportpályaépítéshez, csatornázáshoz, valamint iskolák karbantartásához ajánlottak fel társadalmi munkát.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága végül engedélyezte, hogy a xiii. fürst sándor utca 21/b. szám alatti állami zeneiskola szabó ferenc nevét vegye fel. az 1969-ben elhunyt kossuth-díjas zeneszerző angyalföldön élt, dolgozott, élete szervesen összefonódott a munkáskerületével. a xiii. kerületi állami zeneiskola - amint a végrehajtó bizottság megállapította - eddigi tevékenységével kiérdemelte, hogy szabó ferenc nevét viselje./mti/

--

13.55/ny

-30-

1400

bb 36. rendelet a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági nagyüzemek szakemberellátásának állami támogatásáról

i kf/gk/ny ie -cz

1977 szeptember 28.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter - az érdeelt miniszterekkel és szervezetekkel egyetértésben - a gyakorlati tapasztalatok alapján, a követelményeknek megfelelően módosította, illetve kiegészítette a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági szövetkezetek szakemberellátásának támogatásáról szóló mult évi rendeletét. a rendelkezés mintegy 300 mezőgazdasági üzemet érint. területük és termelésük viszonylag nem nagy a mezőgazdaság egészéhez képest, egyes vidékeken és ágazatokban s méginkább az érintett népesség számára azonban szerepük igen jelentős.

a rendelet egyértelmű célja, hogy a megfelelő képzettséggel és gyakorlattal rendelkező szakemberek számára vonzóbbá, anyagilag is kifizetődőbbé tegye, hogy a mostoha körülmények között dolgozó gazdaságokban, azok vezetésében munkát vállaljanak. az ilyen gazdaságokban ugyanis az átlagosnál kedvezőtlenebbek az eredmények, kisebb a jövedelem, így az üzemeknek nagy anyagi terhet jelent a termelés javításához szükséges, megfelelően képzett szakemberek foglalkoztatása. a gazdaságok ezért kapnak állami támogatást a meghatározott -például elnöki, elnökhelyettesi, főagronómusi, főkönyvelői, főmérnöki, főkertészi, főállattenyésztői stb- munkakörökben dolgozó szakemberek bérkiegészítésére, premizálására, lakásépítkezésük segítésére, tanulmányi ösztöndíjakra.

a mult évi szabályozás csak az érintett szövetkezetekre volt érvényes, a mostani a hasonló adottságu állami gazdaságokra is kiterjed. ennek megfelelően módosult az eredeti rendelet címe is, amennyiben ezentúl a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági nagyüzemek szakemberellátásának támogatásáról szól. a rendelet azoknak az érintett gazdaságoknak biztosítja az állami támogatást, amelyek üzemfejlesztési tervet készítettek és kötelezettséget vállaltak teljesítésére.

a rendeletben meghatározott munkakörökben a megfelelő képzettséggel és gyakorlattal rendelkező szakemberek a munkadíjon felül az állami támogatásból az eredménytől függő részesedést, prémiumot is adnak.

/folyt köv/  
13.55/ny

-31-

MOS

bb 36. / rendelet ...folyt/ny

a szakemberek anyagi ösztönzésének fokozására került be a rendeletbe az, hogy ezt a prémiumot az első két évben a tanács zárolt számlájára kell befizetni, s a harmadik év végén akkor adható ki a szakembernek, ha működése bizonyíthatóan növekvő gazdasági eredménnyel járt, vagyis számottevően emelkedett az egy főre jutó bruttó jövedelem, illetve az ágazati eredmény.

egész sor egyéb intézkedéssel is kiegészült az új rendelet. így például lehetővé teszi a korábban megállapított támogatás folyósítását akkor is, ha két mezőgazdasági szövetkezet egyesül, s az érintett szakemberek az új szövetkezetben maradtak. az állami támogatás visszafizetésére kötelezhető az a gazdaság, amely a vállalt üzemfejlesztési tervet felrúgható okokból nem teljesítette. új rendelkezés az is, hogy a szakemberek foglalkoztatásához nyújtott állami támogatást kivételes esetekben nemcsak a kedvezőtlen adottságu, hanem más - például árvíz sújtotta, vagy gazdasági eredményei miatt többször szanált stb. - gazdaság részére is engedélyezheti a pénzügyminiszterrel egyetértésben a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. korábban egy -egy gazdaságnak legfeljebb öt szakember után nyújtottak anyagi támogatást, most ezt a számszerű korlátozást feloldották.

az 1978 január 1-én életbe lépő rendelet egyszerűsítette az eljárási szabályokat is. eddig például a gazdaságok fejlesztési tervéhez a megyei tanács végrehajtó bizottságának jóváhagyására volt szükség, - most elegendő a szövetkezeti közgyűléséé is - a támogatás engedélyezése pedig - ugyancsak a vb hatásköréből - a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályába kerül.

a rendelet kapcsán felvetődhet a kérdés: nem szül-e ellentétet a szövetkezetekben dolgozók között a vezetők kiemelt javadalmazása. nos, a rendelet éppen a kiváló szakemberek képzettségét, hozzáértő munkáját elismerő magasabb díjazással, s ezzel együtt a részükre megszabott magasabb követelményekkel segíti elő, hogy tevékenységük nyomán növekedjenek a gazdaság eredményei, s vele a tagság jövedelme is./mti/

14.02/ny

-.-  
-32-

MIS

bb 38. több mint ezer óvodai hely épült veszprém megyében - ülést tartott a megyei tanács

vid fm bh -cz

1977. szeptember 28.

az építőipari kapacitás-hiány leginkább a kulturális ágazatot sújtotta, - állapították meg szerdán veszprémben, a megyei tanács ülésén. az v. ötéves terv időszakában előirányzott, illetve annak másfél éve alatt megvalósított fejlesztéseket elemezve az ülésen elmondották, hogy a jelenlegi tervidőszakban 727 millió forintot irányoztak elő kulturális intézmények létesítésére, fejlesztésére, s ebből ez év június 30-ig 105 millió forintot használtak fel. ez rendkívül alacsony tervteljesítésnek felel meg. a szakemberek ennek ellenére bizakodóak és kilátásba helyezték, hogy a jövő év végéig az ágazati lemaradásokat pótolják.

beszámoltak arról, hogy a kulturális beruházások 28 százalékát általános iskolák, 26 százalékát pedig középiskolák és szakmunkásképző intézmények felépítésére használják fel. az ötéves terv előirányzata 186 tanterem építése, amelyből ezideig mindössze 11 épült fel. kedvezőbb viszont a kép az óvodák létesítésében. ez év nyaráig 1014 óvodai hellyel gyarapodott az intézmény-hálózat. a vállalatok mintegy 13 millió forinttal segítették az óvodai fejlesztést; ebből 200 óvodai hely létesült.

az iskolafejlesztés fontos területe az ipari és kereskedelmi szakközépiskolák, illetve szakmunkásképzők építése. veszprémben, tapolcán, terveznek ilyen intézményeket. pápán szakmunkás-kollégium épül.

a közművelődés fontosabb beruházásai; a veszprémi film-színház építése, a pápai művelődési ház létesítése, valamint a veszprémi petőfi színház teljes felújítása. a kulturális fejlesztés keretében épül meg veszprémben a megyei gyermek- és ifjúságvédelmi intézet, valamint a foglalkoztató iskola és nevelőotthon./mti/

-.-

bb 40. szüreti kiránduláson a budapesti diplomáciai képviselők vezetői

vid fm bh -cz

1977. szeptember 28.

losonczi pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására szerdán szüreten vettek részt a budapestre akkreditált diplomáciai képviselők vezetői, akik a kirándulás során megismerkedtek veszprém nevezetességeivel is. /folyt.köv./

- 33 -

14.00bh

MIS

bb 40. /szüreti ... folyt./ bh

a badacsonyi állami gazdaságban rendezett szüreten részt vett Trautmann Rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke, Romány Pál mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter és Rácz Pál külügyminisztériumi államtitkár. /mti/

-. -

bb 39. vasuti iparvágányok korszerűsítése

vid fm bh -cz

1977. szeptember 28.

Szerdán Siófokon szabó Béla, a MÁV vezérigazgató-helyettese nyitotta meg a „Vasutüzem az iparvágányokon”, című háromnapos konferenciát. A tanácskozáson több mint 150 szállítási-, tervező- és a vasut különböző területein dolgozó szakember vett részt. Az első napon előadások hangzottak el a vasuti iparvágányok építéséről és korszerűsítéséről, a rakodó berendezésekről. A konferencián két NSZK-beli szakember is tartott előadást a legkorszerűbb vontató és folyadékotöltő, valamint az automata mérlegelő berendezésekről.

Csütörtökön a konferencia résztvevői megtekintik Péten az ország egyik legkorszerűbb, nagykapacitású iparvágányhálózatának berendezéseit, valamint a Dunai Kőolajfinomító vállalat iparvágányhálózatát, rakodó, mérlegelő berendezéseit. /mti/

-. -

bb 42. román vizügyi szakértők békésben

vid fm bh -cz

1977. szeptember 28.

Szerdán Gyulára érkeztek Nagyvárad és Arad vizügyi szakemberei. A magyar-román államközi megállapodás értelmében magyar vizügyi szakemberekkel együtt vizsgálják a vízhozamokat és víz-mintákat vesznek a sebes-, a fekete- és a fehér-körösökből.

A Körösvidéki vizügyi igazgatóság laboratóriuma állapítja meg az eredményt, majd ezután a két ország vizügyi szakemberei jegyzőkönyvben rögzítik a szükséges tennivalókat. /mti/

- 34 -

14.10 bh

1420

bb 37. timár mátyásnak,

gk/ny ie -cz

1977 szeptember 28.

A magyar nemzeti bank elnökének vezetésével hazaérkezett az a delegáció, amely az egyesült államokban tárgyalásokat folytatott az USA központi bankja, a pénzügyminisztérium, valamint a legnagyobb kereskedelmi bankok képviselőivel. /mti/

-. -

bb 41. hosszú időután újból gázlós a magyar felső-duna - hajóroncs kiemelésén dolgoznak rajkánál

vid/fm/ny -cz

1977 szeptember 28.

A dunai ő-szi hajózást a magyar felső-dunán - a Rajka és Szob között 148 kilométer hosszú szakaszon - hosszú idő után ismét gázlók zavarják. A szigetközi szakaszon szerdától már csak 75 százalékos terheléssel tudják uszályaikat vontatni a hajók. A gázlókön kívül szigetköznel két hajózó út - szűkülettel számolniuk kell a hajók kormányosainak. Ezekben a helyeken annyira összeszűkült a hajózási meder, hogy tilos a hajóknak egymást kerülni. Ez a kényszerű intézkedés lassítja a hajóforgalmat.

Az 1849-es folyamkilométerkőnél, Rajka térségében egy elszüllyedt uszály kiemelésén dolgoznak a csehszlovák vizügyi szervek. Az ezer tonna vasércet megrakott jugoszláv uszály még 1975-ben szüllyedt el. A kiemelés érdekes módszerrel történik. Az uszály-testet buvárok a víz alatt feldarabolják, s az egyes részeket, valamint a rakományt nagyteljesítményű daruval emelik ki egy önjáró uszályba, amelyen azután a partra szállítják a hullámsírból előkerült anyagot.

Szerdán a csehszlovák és a magyar hajóút kitűző szolgálat vezetői és szakemberei helyszíni szemlét tartottak a roncskiemelésnél, s megállapodtak a munkák ideje alatt ezen a szakaszon alkalmazott forgalmi rendről. /mti/

-. -

bb 44. befejeződött a borsodi szénszállító drótkötélpályák nagyjavítása

vid/fm/ny -cz

1977 szeptember 28.

A borsodi szénbányák Lyukói, edelényi, tervtárói, valamint berentei üzemeiből összesen 25 kilométernyi drótkötélpályán szállítják a szenet a berentei központi osztályozóra. A sajó és a szuhavölgyi bányákban termelt évi mintegy négy millió tonna szénnek megközelítőleg 40 százaléka kerül továbbításra, légi úton, amelyen a szállítás 20 százalékkal olcsóbb, mint a vasuton. /folyt köv/

-35-

1420

bb 44. / befejeződött...folyt/ny

aborsodi szénbányák az idén mintegy 13 millió forintot költötték a szállító rendszer karbantartására. az edelényi több mint 5 kilométeres drótkötélpálya karbantartása most fejeződött be s ezzel valamennyi pálya nagyjavításával végeztek. a munkák ütemezésére az idén első alkalommal hálódigramot készítettek, és a kötélcserét, annak kihuzását gépesítették. a munkálatok során megközelítőleg 30 kilométernyi drótkötélet cseréltek ki./mti/

-.-

bb 45. mintegy százéves vasuti kocsit rekonstruáltak szombathelyen -nyugdíjas szakemberek segítettek a felújítást

vid/fm;/ny -cz

1977 szeptember 28.

mintegy száz esztendőes vasuti személykocsit adtak át szerdán a szombathelyi máv járműjavító vállalat dolgozói a közlekedési múzeumnak. a ganz és társa vasuti kocsigyárban, 1887-ben készült jármű a mohács-pécs vasúttársaság tulajdona volt, s az első világháborúig a két déldunántúli város között közlekedett. „nyugdíjazása, óta nem sok becsülete volt: a múzeum szakemberei vasutépítők lakókocsijaként találta rá pár éve.

a szombathelyi járműjavítósok különös gonddal újították fel a muzeális kocsit, amely midőssze egyharmada a ma használatos személykocsiknak. három fülkéjéből a középső első-, a két szélső másodosztályu volt. az elegáns elsőosztályu falát - miként hajdanán, mert hiszen minden alkatrészét eredeti formában állították helyre - angol tapéta, az üléseit selyemplüss-huzat borítja. a rézveretek hajdaní szépségükben ragyognak. működőképes fa féktuskója is.

a nem mindennapi javításhoz - amelyhez a szocialista brigádok is hozzájárultak társadalmi munkával- régi nyugdíjas szakembereit is segítségül hívta az üzem. ők még hajdan dolgoztak hasonló kocsikon. jórészt az ő irányításukkal folyt a „fiatalítás,..

a gondos rekonstrukció ellenére sem merték „saját lábán,, azaz kerekein utrabocsátani a 240 km-es szombathely-budapest távon a muzeumi kocsit. utolsó útját a közlekedési múzeumig közúti járművön tette meg./mti/

14.25/ny

-.-  
-36-

bb 43. akadémiai tudományos bizottság 140 000 bányász egészségvédelméért - cél: a tudományos intézmények, kutatók munkájának felmérése, összehangolása

vid fm bh -cz

1977. szeptember 28.

az mszmp tudománypolitikai irányelvei és a hazai ásványkincsek fokozott hasznosításáról szóló határozatok együttes végrehajtásának szolgálata céljából alakult meg a magyar tudományos akadémia bányaeegészségügyi és bányászati ergonómiai tudományos bizottsága. a tagjaivá választott tudósok, bányamérnökök, orvosok attól a szemlélettől vezérelve dolgoznak, hogy ásványkincsünket fokozottabban kiaknázni az ott dolgozó 140 000 ember fokozott védelme nélkül nem lehet. az ezzel kapcsolatos kutatási feladatok viszont csak több tudományágazatot képviselő, sokféle szakintézmény és szakember szoros együttműködésével oldhatók meg.

az akadémiai tudományos bizottság megalakulását követő első munkakülését szerdán pecsett tartotta. kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes, elnöki megnyitójában elmondotta, hogy a bányászati ártalmak vizsgálata az ezzel összefüggő műszaki és egészségügyi kérdések rendezése immár évtizedes problémája az iparágak. eredmények szép számmal felmutathatók. a bizottság létrehozását azért látták időszerűnek, mert úgy érezték, hogy amit az ipari gyakorlat a maga területén megtehetett, - különös tekintettel az anyagi erőforrások korlátozott lehetőségére - a telítettség felé halad. a további lépések megtételéhez, annak megtervezéséhez már elengedhetetlen a tudomány iránymutatása. ehhez kívánják felmérni, összehangolni az erőket.

a bizottság egésznapos helyszíni ülés során tájékozódott a mecseki szén- és ércbányászat ilyen jellegű, nemzetközileg is elismert kutatási, vizsgálati helyzetéről, eredményeiről. az itt szerzett tapasztalatokra is támaszkodva, öntötte végleges formába működési alapokmányát és ügyrendjét a tudományos bizottság.

feladataként határozták meg a magyar bányaeegészségügy és a teljeskörű bányászati ergonómia területén eddig végzett kutatások helyzetének felmérését, a vizsgálatok megismerését 1979-ig a hatékony koordinálás megvalósítása érdekében. a bizottság tevékenysége gyakorlatilag valamennyi tudományterületre kiterjed.

/folyt. köv./

- 37 -

bb 43. /akadémiai ... folyt./ bh

négy fő feladat-csoportot jelöltek meg. ezek témaköre: a bányászatban dolgozó ember és a technika kapcsolata, azaz olyan gépek, technológiák szervezését szorgalmazzák, amelyek az emberi szervezet adottságainak jobban megfelelnek; a kőzetporok emberi szervezetre gyakorolt hatása és az ellene való védekezés; a bányászatban csökkent munkaképességűvé vált, illetve nehéz földalatti munkára alkalmatlan dolgozó komplex rehabilitációja, beleértve a gazdasági, szociológiai rehabilitációt; a bányászatban előforduló rendkívüli létkörülmények, veszélyhelyzetek, a természet váratlan változásai, hatásai az emberi szervezetre, - például olyan élettani vizsgálatok, amelyek elvégzésére hazánkban nincsenek lehetőségek.

a bizottság működésétől azt várják, hogy szorosabbá váljék a földtudományok és az élő emberrel foglalkozó tudományok, másrészt a műszaki tudományok és az élő ember kapcsolata.

a bizottság állásfoglalásait, ajánlásait az illetékes országos szervek elé terjesztik. /mti/

-.-

bb 46. sajtótájékoztató a mezőgazdasági szakemberek továbbképzéséről

t kg tr ie bh -cz

1977. szeptember 28.

évente 16 ezer szakember továbbképzéséről gondoskodik a mém, s számukra kiépítette a képző-bázisok országos hálózatát. a továbbképzés munkájáról, feladatairól adtak tájékoztatást szerdán a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban az e kérdéssel foglalkozó szakemberek.

a műszaki-technikai haladás, a tudományos eredmények gyors gyakorlatba vétele a mezőgazdaságban is megköveteli a szakemberek rendszeres továbbképzését. az ágazatban jelenleg mintegy 80 ezer szakember rendszeres információ-ellátásáról kell gondoskodni, meg kell ismertetni őket a korszerű termelési eljárásokkal. a gazdaságok vezetői, szakemberei átlagosan 3-5 évenként vesznek részt továbbképző tanfolyamokon. e célra jól szervezett országos oktatási hálózat épült ki, amelybe 16 egyetem és főiskola, 36 szakközépiskola, szakmunkásképző intézet tartozik, és 25 gazdaság is bekapcsolódott ebbe a munkába. kedvező folyamat, hogy a különböző ágazatokban kiemelkedően jó eredményt elért gazdaságok mind gyakrabban hívják meg más üzemek szakembereit, adják át termelési tapasztalataikat. /folyt. köv./

- 38 -

14.37 bh

1505

bb 46. / sajtótájékoztató... folyt./ bh

a minisztérium szerint helyes az ilyen gyakorlati tanfolyamok még szélesebb körű elterjesztése, s ebben a szervezőmunkában fontos szerepük van a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek, illetve az állami gazdaságoknak.

a mém mérnök- és vezetőképző intézete most a téli és a jövő évi továbbképzés megszervezésén dolgozik. eddig az üzemektől összegyűjtötték az igényeket, hogy szakembereik milyen jellegű tanfolyamokon kívánják tovább képezni magukat. ennek ismeretében a növénytermelés, a kertészet, az állattenyésztés, az élelmiszeripar és több más szakágban mintegy 100 féle tanfolyamot szerveznek majd. az üzemek felsőszintű vezetői számára 14 féle vezetőképző tanfolyam indul, s 14 tanfolyam között választhatnak a középszintű vezetők is. most első ízben három féléves időtartammal az állami gazdaságok vezetői számára külön is szerveznek tanfolyamokat, ahol megismerkedhetnek a vezetés legkorszerűbb módszereivel. 1978-ban megkezdődik a művezető-képzés is a mezőgazdaságban, az élelmiszeriparban és az erdészetben.

a mém a nagyüzemi szakemberek továbbképzése mellett arról is gondoskodik, hogy a kistermelők is bővíthessék a munkájukhoz szükséges ismereteket. az idén a falvakban mintegy 7 ezer előadást szerveztek, ezeknek több mint 400 ezer hallgatójuk volt. /mti/

-.-

bb 47. megkezdődött a buza vetése csongrádban

vid fm bh -c

1977. szeptember 28.

csongrád megye legnagyobb homokvidéki gazdaságában, a forráskuti haladás termelőszövetkezet földjein megkezdték a buza vetését. szerdán három nagyteljesítményű gép dolgozott. nyújtott műszakot vállaltak a traktorosok, hogy jubileumi felajánlásaikhoz híven 1300 hektáron október végéig befejezzék a buza vetését. ez azonban csak úgy lehetséges, ha „zöld utat”, azaz szabad területet kapnak, ami a szántó traktorosokon mulik. a talajelőkészítő traktorok vezetői éjjel-nappali műszakban forgatják a talajt azért is, hogy a nagy értékű gépi berendezéseket száz százalékosan kihasználják. összekapcsolt munkagépeket vontatva készítenek sima és egyben jól tömörített magágyat, ami ezen a vidéken rendkívül fontos, hogy a szél ne hordhassa el a laza talajt, illetve a magot.

a kizárólag homokterülettel rendelkező szövetkezetben már befejezték több mint 100 hektáron a rozs vetését. a forráskuti szövetkezeti gazdák sokéves tapasztalatból tudják: csak az idejekorán földbe tett magtól várhatnak jó terméseredményt. ebben azért is bizakodnak, mert a szeptember derekán hullott kiadás, több mint 50 milliméter csapadék hatására szép egyenletesen kel a rozs és kedvezőek a talajviszonyok a buza vetésére is. /mti/

-.-

- 39 -

14.50 bh

1505

bb 48. megkezdtek a pezsgőszőlő szüretelését etyeken

vid/fm/ny -cz

1977 szeptember 28.

megkezdtek a pezsgőszőlő szüretelését a fejér megyei etyeken. a kiváló talaj-és éghajlati adottságokkal rendelkező területen 400 hektárról takarítják be a nemes ital alapanyagát. a termésből előreláthatóan ötmillió palack jó minőségű pezsgőt érlelnek.

etyeken egyébként néhány éven belül hatszáz hektárra növelik a szőlőültetvények területét./mti/

--

bb 49. ifjúsági gyűléssel zárult a magyar- Lengyel barátsági napok heves megyei programja

vid/fm/ny -cz

1977 szeptember 28.

szerdán befejeződött a magyar- Lengyel barátsági napok heves megyei eseménysorozata. a zárónap egyik kiemelkedő eseményeként gyöngyösön ifjúsági gyűlést rendeztek, amelyen marek nowicki, a divsz lengyel titkára mondott beszédet.

a hazafias népfront heves megyei bizottsága és a lengyel kulturális és tájékoztató központ közös programjában az elmúlt három napon több mint ötven rendezvényre került sor heves megyében. kiállításokon szemléltették a lengyel népgazdaság fejlődését. a lengyel vendégek baráti találkozókon, nagygyűléseken, ankétokon találkoztak a heves megyeiekkel. nagy érdeklődést váltotta ki a lengyel filmpok is. az autósoknak alkalmuk volt beszélgetni lengyel külkereskedelmi szakemberekkel a személygépkocsigyártásról.

a magyar- lengyel barátsági napok heves megyei programján több mint tízezeren vettek részt./mti/

--

bb 50. kitüntetés

gk/ny bc -cz

1977 szeptember 28.

az elnöki tanács kiss mátyásménak, az mszmp xiv. kerületi bizottsága politikai munkatársának több évtizedes mozgalmi munkájáért, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést somogyi sándor, az mszmp budapesti bizottságának titkára adta át./mti/

14.45/ny

--40--

1518

bb 51. a gazdasági munkát segítő tennivalókról tárgyalt a közlekedési szakszervezet központi vezetősége

t kf/kö/ny ie -cz

1977 szeptember 28.

a közlekedési, a szállítási és az autójavító vállalatok teljesítménye a múlt évihez képest lényegesen növekedett, a volán teherfuvarozásnál, a hungarocamionnál és a bkvnál azonban az idei szorosra szabott saját tervektől elmaradt - állapította meg szerdai ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a volán például félév alatt 3.5 millió, nyolc hónap alatt már öt millió tonna áruval szállított többet a tavalyinál, 110 millió tonnás eredménye azonban 2 százalékkal kisebb a tervezettnél. ennek ellenére a jubileumi versenyben vállalt kötelezettségek eddigi pontos teljesítésével a szakma ki tudta elégíteni a népgazdaság személy-és áruszállítás igényeit, javította a lakossági szolgáltatások színvonalát és a tervfeladatok egyetlen pontjánál sincs olyan elmaradása amit fegyelmezett, szervezett munkával ne lehetne pótolni.

a munkafelajánlások időarányos teljesítése, több területen túlteljesítése is nagyban hozzájárult a szervezettebb árufuvarozáshoz, a kulturáltabb, kevésbé zsúfolt személyszállításához. a hungarocamion szocialista brigádjai például teljesítették gumi-és üzemanyag megtakarítási vállalásaikat, az afit tröszt vállalatai pedig ígéretüknek megfelelően rövidítették a javítási időket, fokozták munkájuk minőségét, szolgáltatásaik színvonalát. az érdekelt szállítási vállalatok versenyvállalásainak egyik lényeges pontjaként zavartalanul ellátták a kiemelt nagyberuházásokhoz kapcsolódó személy-és áruszállítási feladatokat is.

a központi vezetőség elismeréssel szólt arról, hogy a szakszervezeti szervek, munkabizottságaik tevékenyen segítettek az idei feladatokat megalapozó intézkedési tervek, üzem-és munkaszervezési programok összeállításában, figyelemmel kísérték megvalósításukat és a dolgozók aktivizálásával, gazdasági propaganda munkájukkal hozzájárultak a szakma eredményeihez. a központi vezetőség a vállalati szakszervezetek fontos feladatává tette továbbra is azt, hogy tevékenyen segítsék az őszi csúcsidezős nagyobb szállítási feladataihoz nélkülözhetetlen szervezethez javítását, az eszközök hatékony kihasználását, s erre mozgósítsák a dolgozókat./mti/

--41--

14.55/ny

1520

bb 53. csütörtökön összeül az országgyűlés

i pr/gk um cz

1977. szeptember 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusának /2/ bekezdése alapján az országgyűlést szeptember 29-én, csütörtök délelőtt 11 órára összehívta.

az mti hírmagyarázója írja:

a kormány javaslata alapján az országgyűlés az ülésnapirendjére tűzi a magyar népköztársaság polgári törvénykönyvéről szóló 1959. évi iv. törvény módosításának és egységes szövegének törvényjavaslatát. a paragrafus-sor az utóbbi hónapokban széles körű társadalmi és szakmai vita fórumait járta meg - sok esztendő óta gyakorlat már, hogy az állampolgárok széles körét érintő törvényjavaslatokat még országgyűlési tárgyalásukat megelőzően társadalmi vitára bocsátják. mint korábban a családjogi törvény, vagy például a környezetvédelmi törvény kapcsán, most is több ezer észrevétel hangzott el, amelyeknek jó részét a törvény előkészítői hasznosították is. a törvényjavaslat megszületését segítő demokratikus előkészítő munka ezuttal is hasznosnak bizonyult - hangsúlyozták az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülésén, a tervezet útjának a szentesítést megelőző, tulajdonképpen utolsó stációján.

az 1959-ben megalkotott polgári törvénykönyv kiemelkedő jelentőségű a szocialista jogrendszer kiépítésében, hiszen ez volt hazánkban a polgári jog első egységes kódexe. /a polgári jog egységes törvénykönyvének megalkotását már az 1848. évi xv. törvény feladatként tűzte ki, megalkotásával azonban egy évszázadon át eredménytelenül kísérleteztek./ az akkor megalkotott paragrafusok a szocialista fejlődés követelményeit is figyelembe véve szabályozták a polgári jogi viszonyokat, a társadalmi fejlődés igényei és követelményei azonban - időközönként - indokoltá tették egyes rendelkezéseinek módosítását, a jogi szabályozás korszerűsítését. e módosítások azonban nem érintették a polgári törvénykönyv rendszerét, főbb elveit. az elmúlt, csaknem két évtized során felhalmozódott tapasztalatok, az egységes szocialista jogrendszer fejlődése és a korszerű jogi szabályozás iránti igények alapján most kerülhetett sor a törvénykönyv átfogó módosítására. jóllehet 1959 óta társadalmunkban, a tulajdoni viszonyokban egész sor változás történt, a ptk-ban foglalt paragrafusok nagy többsége változatlanul alkalmas arra, hogy a polgári jog eszközeivel segítse a fejlett szocialista társadalom építését. nem indokolt tehát új törvénykönyv megalkotása, a célt jobban szolgálja az átfogó módosítás.

/folyt.köv./

- 42 -

15.15/um

15<sup>15</sup>

bb 53. /csütörtökön ...folyt./um

a ház asztalára letett, csaknem 700 paragrafusból álló kódex elvi és gyakorlati megfontolás alapján fenntartja azt az elvet, hogy a polgári törvénykönyv a vagyoni viszonyok egységes kódexe. ennek megfelelően a magánszemélyek és a jogi személyek legfontosabb polgári jogviszonyait, személyi és vagyoni jogait a ptk-ban kell szabályozni. a módosítástervezet kifejezésre juttatja a jogok és kötelezettségek egységét, a különféle érdekek lehető legjobb összehangolásának követelményét - a magasabb érdekek elsődlegessége alapján. biztosítja a jogok és törvényes érdekek következetes védelmét, a tulajdoni viszonyok szabályozásával a társadalmi tulajdon minden formájának további erősítését és fejlesztését szolgálja, s az alkotmány által elismert körben biztosítja a személyi és a magántulajdon rendeltetésszerű birtoklását és használatát.

az átfogó módosítás természetesen tartalmaz jó néhány új, az eddigiektől eltérő előírást. az országgyűlésnek a tervezetet már ismerő képviselői, a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság tagjai például hangsúlyozták: az eltelt időszakban népgazdaságunkban uralkodóvá váltak a szocialista tulajdonviszonyok. meghatározó az állami szocialista tulajdon, megerősödtek a szövetkezeti tulajdon szocialista vonásai. s hogy mindez hiven tükröződik a polgári törvénykönyv új megfogalmazásaiban is, ez a kódex korszerűsítésének, egyik legfőbb erénye. ugyancsak messzenő helyeslésre talált a szolgáltatások hibátlan teljesítéséért való felelősség, szavatosság, jogállás egységes szabályozása, hiszen az országgyűlés elé kerülő javaslat rögzíti a megrendelő jogait, választási lehetőségeit a hiba kijavítására, a kicserélésre, az árleszállításra vagy a kártérítésre. /természetesen felsorolva az ügyfél érdekeinek jogi biztosítékait is./ egyetértésre találtak a korábbinál hatékonyabb megoldási javaslatok például a kártérítés szabályozásával kapcsolatban, s a házastársat törvényes örökösnek megillető haszonélvezet gyakorlatának módosításával kapcsolatban.

az ülésnapirendjén szerepel még a legfőbb ügyész beszámolója. az országgyűlés az alkotmányban biztosított jogával él, amikor munkájukról rendre beszámoltatja az állam magas rangú, közhivatalnokait, s a népköztársaság legfőbb ügyésze legutóbb például 1975 áprilisában adott számot a maga, s hivatala tevékenységéről legfőbb államhatalmi testületünknek./mti/

--

- 43 -

15.20/um

15<sup>20</sup>

bb.52. ülést tartott a tot elnöksége

i/kf/kö/ie/a/-cz

1977. szeptember 28.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdai ülésén megtárgyalta a mezőgazdasági szövetkezetek belső szabályzatainak elkészítéséhez adandó ajánlást, amelyet az elhangzott javaslatok figyelembevételével, az alapszabály mintával együtt jóváhagyott.

a szövetkezeti törvény módosítása szükségessé tette a mezőgazdasági szövetkezetek belső szabályzatainak felülvizsgálatát és továbbfejlesztését. a tot elnöksége a szövetkezetek szabályalkotó munkáját kívánja elősegíteni az alapszabály- a szervezeti- és működési szabályzat-, a munkaügyi és a munkavédelmi szabályzat - minta folyamatos kiadásával. a minták alapján a szövetkezetek helyzetüket, adottságaikat figyelembe véve állíthatják össze alapszabályikat, amelyeket legkésőbb március 31-ig kell az állami törvényességi felügyeletet gyakorló szervhez jóváhagyásra benyújtani.

az elnökség szükségesnek tartotta, hogy a szövetkezetek belső szabályzatának tervezetét a választott testületek és a tagság, a dolgozók széles körben vitassák meg. ezek a viták lehetőséget adnak a kisebb munkahelyi kollektívák szempontjából fontos problémák megoldására is. a munkahelyi közösségek jelentőségét növeli az a tény, hogy a szövetkezetekben jogok és köteleességek azonos mértékben illetik meg a tagokat, az alkalmazottakat és a rendszeresen dolgozó családtagokat, így a munkavégzéssel összefüggésben azonosá válnak szervezeti jogaik is a tsz törvény rendelkezései a munkahelyi közösségek hatáskörét, feladatkörét csak részben irták elő, vagyis a keretek tág lehetőséget teremtenek a szövetkezet sajátosságokra épülő belső szabályozásra.

az elnökség ezenkívül foglalkozott a szövetkezeti parasztság közművelődési helyzetével és továbbfejlesztésének lehetőségeivel, amit az országos tanács októberi ülésén tárgyal meg./mti/

-. -

bb.54. megfelelő terméshozam mellett magas cukortartalom - a veszprémi akadémiai bizottság növénytermesztési munkabizottságának ülése sopronhorpácson

vid/fm/a/-cz

1977. szeptember 28.

a sopronhorpácsi répatermesztési kutató állomáson tartotta ülését szerdán a veszprémi akadémiai bizottság növénytermesztési munkabizottsága. az ülésen áttekintették a cukorrépatermesztés helyzetét, a kutató munka eredményeit, s a gyártás korszerűsítésével kapcsolatos terveket.

/folyt.köv./  
15.20/a

- 44 -

1545

bb.54./ megfelelő.....folyt./=a

hazánkban az idén 130 ezer hektáron természetnek cukorrépát. az alföldi répatermelő körzetek mellett a cukorrépatermesztésnek egyik fő centruma a kislételek. az ezen a tájegységen termesztett répa később érke be, cukortartalma is magasabb. a továbbiakban nem kívánják a területet növelni, viszont célul tűzték ki a répa cukortartalmának fokozását. a kutató munkát is ennek rendelik alá.

a sopronhorpácsi répatermesztési kutató állomáson szép eredményeket értek el az új fajták meghonosításában. a továbbiakban is az a cél vezérli a kutatókat, hogy fokozzák a répa-vetőmag értékét, csirázó képességét, azaz az elvetett répa vetőmagból minél több keljen ki.

az állomásnak három új fajtajelöltje van, amelyeket az idén már az ország minden részében az állami kísérleti telepeken próbálnak ki. az egyiket egy ndk-beli kutató intézettel, a másik kettőt pedig dán céggel közösen kísérletezték ki. /mti/

-. -

bb 55. a munkaügyi minisztérium és szolnok megye vezetőinek megbeszélése szolnokon

vid/fm-ju -cz

1977. szeptember 29.

a munkaügyi minisztérium és szolnok megye vezetői szerdán tervegyeztető megbeszélést tartottak szolnokon. megállapították, hogy az iparilag jelentősen fejlődő megyében tervszerű munkaerőgazdálkodást folytatnak. jelentős erőfeszítések történnek a szakmunkásutánpótlás biztosítására. az ötödik öt- éves tervben csaknem 120 millió forintot költenek az intézményhálózat fejlesztésére, és a szakoktatás céljaira. a közelmúltban kunhegyesen hattantermes szakmunkásképző iskolát, karcagon 120 személyes kollégiumot adtak át rendeltetésének. a fejlesztés lehetővé tette, hogy az elmúlt tanévben már több mint két- és félezer szakmunkás végezhetett a megyében és nyert elhelyezést. gondot jelent viszont, hogy a megye tizenöt intézetéből kilencben még két műszakban folyik az oktató- nevelő munka, nagy a zsúfoltság, tisztafüreden pedig - ahol egyre növekszik a beiskolázásra váró fiatalok száma - jelenleg egy szűk kéttantermes épületben folyik a tanítás.

/ folyt. köv./

15.16/ju

- 45 -

1545

bb.52. ülést tartott a tot elnöksége

i/kf/kö/ie/a/-cz

1977. szeptember 28.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdai ülésén megtárgyalta a mezőgazdasági szövetkezetek belső szabályzatainak elkészítéséhez adandó ajánlást, amelyet az elhangzott javaslatok figyelembevételével, az alapszabály mintáival együtt jóváhagyott.

a szövetkezeti törvény módosítása szükségessé tette a mezőgazdasági szövetkezetek belső szabályzatainak felülvizsgálatát és továbbfejlesztését. a tot elnöksége a szövetkezetek szabályalkotó munkáját kívánja elősegíteni az alapszabály- a szervezeti- és működési szabályzat-, a munkaügyi és a munkavédelmi szabályzat - minta folyamatos kiadásával. a minták alapján a szövetkezetek helyzetüket, adottságaikat figyelembevéve állíthatják össze alapszabályikat, amelyeket legkésőbb március 31-ig kell az állami törvényességi felügyeletet gyakorló szervhez jóváhagyásra benyújtani.

az elnökség szükségesnek tartotta, hogy a szövetkezetek belső szabályzatának tervezetét a választott testületek és a tagság, a dolgozók széles körben vitassák meg. ezek a viták lehetőséget adnak a kisebb munkahelyi kollektívák szempontjából fontos problémák megoldására is. a munkahelyi közösségek jelentőségét növeli az a tény, hogy a szövetkezetekben jogok és köteleességek azonos mértékben illetik meg a tagokat, az alkalmazottakat és a rendszeresen dolgozó családtagokat, így a munkavégzéssel összefüggésben azonosá válnak szervezeti jogaik is a tsz törvény rendelkezéseivel a munkahelyi közösségek hatáskörét, feladatkörét csak részben irták elő, vagyis a keretek tág lehetőséget teremtenek a szövetkezet sajátosságokra épülő belső szabályozásra.

az elnökség ezenkívül foglalkozott a szövetkezeti parasztság közművelődési helyzetével és továbbfejlesztésének lehetőségeivel, amit az országos tanács októberi ülésén tárgyal meg./mti/

-. -

bb.54. megfelelő terméshozam mellett magas cukortartalom - a veszprémi akadémiai bizottság növénytermesztési munkabizottságának ülése sopronhorpácson

vid/fm/a/-cz

1977. szeptember 28.

a sopronhorpácsi répatermesztési kutató állomáson tartotta ülését szerdán a veszprémi akadémiai bizottság növénytermesztési munkabizottsága. az ülésen áttekintették a cukorrépatermesztés helyzetét, a kutató munka eredményeit, s a gyártás korszerűsítésével kapcsolatos terveket.

/folyt.köv./  
15.20/a

- 44 -

1545

bb.54./ megfelelő.....folyt./-a

hazánkban az idén 130 ezer hektáron termesztenek cukorrépát. az alföldi répatermelő körzetek mellett a cukorrépatermesztésnek egyik fő centruma a kislételek. az ezen a tájegységen termesztett répa később érik be, cukortartalma is magasabb. a továbbiakban nem kívánják a területet növelni, viszont célul tűzték ki a répa cukortartalmának fokozását. a kutató munkát is ennek rendelik alá.

a sopronhorpácsi répatermesztési kutató állomáson szép eredményeket értek el az új fajták meghonosításában. a továbbiakban is az a cél vezérli a kutatókat, hogy fokozzák a répa-vetőmag értékét, csirázó képességét, azaz az elvetett répa vetőmagból minél több keljen ki.

az állomásnak három új fajtajelöltje van, amelyeket az idén már az ország minden részében az állami kísérleti telepeken próbálnak ki. az egyiket egy ndk-beli kutató intézettel, a másikat pedig egy dán céggel közösen kísérletezték ki. /mti/

-. -

bb 55. a munkaügyi minisztérium és szolnok megye vezetőinek megbeszélése szolnokon

vid/fm-ju -cz

1977. szeptember 29.

a munkaügyi minisztérium és szolnok megye vezetői szerdán tervezetű megbeszélést tartottak szolnokon. megállapították, hogy az iparilag jelentősen fejlődő megyében tervezett munkaerőgazdálkodást folytatnak. jelentős erőfeszítések történnek a szakmunkásutánpótlás biztosítására. az ötödik öt éves tervben csaknem 120 millió forintot költenek az intézményhálózat fejlesztésére, és a szakoktatás céljaira. a közelmúltban kunhegyesen hattantermes szakmunkásképző iskolát, karcagon 120 személyes kollégiumot adtak át rendeltetésének. a fejlesztés lehetővé tette, hogy az elmúlt tanévben már több mint két- és félezer szakmunkás végezhetett a megyében és nyert elhelyezést. gondot jelent viszont, hogy a megye tizenöt intézetéből kilencben még két műszakban folyik az oktatás- nevelő munka, nagy a zsúfoltság, tisztafüreden pedig - ahol egyre növekszik a beiskolázásra váró fiatalok száma - jelenleg egy szűk kéttantermes épületben folyik a tanítás.

/ folyt. köv./

15.16/ju

- 45 -

1545

bb 55. / a munkaügyi ... 1. folyt./-ju

a megye kidolgozta az 1990-ig szóló távlati munkaerő-foglalkoztatási tervét. eszerint effektív munkáslétszám-növekedésre a tartalékok kimerülése miatt csak kis mértékben lehet számítani. várhatóan négy-hatezerrel nő a munkáslétszám, szemben a megye árutermelésének és szolgáltató iparának háromszoros fejlődésével. ez rányitja a figyelmet a termelékenység hatékonyságának növelésére, az ésszerű és rugalmas munkaerőgazdálkodásra. hangsúlyozták, hogy a munka- és üzemszervezés tökéletesítésével, átcsoportosításokkal, a nagy hatékonyságú termelőberendezések alkalmazásával még számottevő tartalékok tárhatók fel. /mti/

-.-

f e l h a s z n á l h a t ó : 17 óraker!

bb 56. magyar film ősbemutatójával zárultak a munkás filmnapok komárom megyében

vid/fm-ju -cz

1977. szeptember 29.

a dübörgő csend,, című új magyar film ősbemutatóját rendezték meg - az alkotók, szereplők részvételével - szerdán tatabányán, s ezzel zárultak a munkás filmnapok komárom megyében. sikeresnek ítélt közművelődési akció fejeződött be: száznál több filmvetítést rendeztek a megye iparvidékein, a gyárakban, a bányáknál, az ifjúsági klubokban és a munkásszállásokon. a munkások műveltségét, izlését gazdagító rendezvénysorozat alkalmából számos találkozót, ankétot, vitát is szerveztek a filmek alkotóinak részvételével. a kötetlen eszmecseréken nem csupán a filmművészet helyzetéről, hanem a munkásművelődés, az életforma, az ételszemlélet kérdéseiről, a munkások mindennapos gondjairól is vitatkoztak.

a filmnapok alkalmából adták át rendeltetésének a 4 millió forintos költséggel kibővített, felújított oroszányi ady filmszínházat. az új épületszárny emeletén kamaramozit is berendeztek, s így lehetőség nyílt a filmbemutatókat követő beszélgetésekre, vitákra is. /mti/

-.-

15.25/ju

- 46 -

15<sup>35</sup>  
0

bb.57. gyorsabb, pontosabb munkát kérnek a gyulai huskombinát beruházói

vid/fm/a/-cz

1977. szeptember 28.

szerdán a helyszínen tanácskoztak a gyulai huskombinát nagyberuházási munkálataiban érdekelt minisztériumok - a mém, az évm és a kgm - vezető képviselői. a megbeszélésen az 1,3 milliárd forintos kiemelt nagyberuházás befejező szakaszáról, a kivitelezés helyzetéről tárgyaltak.

a beruházók hangsúlyozták, hogy a kiemelt nagyberuházás - kormányhatározatban előírt - gyorsított ütemű befejezése csak abban az esetben lehetséges, ha az építésben, kivitelezésben résztvevő szerelő vállalatok soron kívül végzik el a még hátralévő munkákat. eddig elkészültek a vágócsarnok konveyor pályái, vagyis a vágottállat-függesztő, szállító rendszere. a hűtéstechnológiai szerelés - amelyet a diósgyőri gépgyár végez - jó ütemben halad és így a hűtőépület próbaüzemeltetése várhatóan november első felében kezdődhetik. elkészült az érlelő épület klímaberendezésének szerelése is. ez a gyáregység már üzemel. befejeződtek a szerelési munkálatok a huslisztüzemben is, amelyben eddig sehol nem alkalmazott új technológiát vezettek be. jó ütemben halad a laboratórium és a szociális létesítmények, valamint a husüzem építése is, amely előreláthatóan október végére fejeződik be, s elkészült már a gőz, víz, földgáz, távbeszélő és elektromos hálózat is. /mti/

-.-

bb.58. elhunyt horváth istván

vid/kz/a/-cz

1977. szeptember 28.

dunavecseán, 78 éves korában elhunyt horváth istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, kiszombor nyugdíjas tanácselnökhelyettese. temetése szeptember 30-án 14 óraker lesz a dunavecsei köztemetőben.

az mszmp kalocsai járási bizottsága.

/mti/

15.37/a

?

16<sup>00</sup>  
0

-.-  
- 47 -

bb.59. Leleplezték szerb antal szobrát

t/da/fe/a/-cz

1977. szeptember 28.

a szerb antal gimnáziumban szerdán ünnepélyesen leleplezték az iskola névadójának mellszobrát, amelyet Vilt tiber szobrászművész alkotott. a szobrot a kulturális minisztérium adományozta az iskolának.

a jeles magyar író, irodalomtörténész pályafutását, munkásságát Sötér István akadémikus méltatta. a diákok ünnepi műsora után Halmos László igazgató és Urbán Józsefné, az iskola párttitkára, valamint a gimnázium kiszervezősége koszorút helyezett el a névadó szobránál. /mti/

-. -

felhasználható: 17.30 órától!

bb.60. Lázár György Csongrád megyei látogatása

vid/kz/a/-cz

1977. szeptember 28.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán, Csongrád megyei látogatásának második napján Csongrád városba utazott. a miniszterelnököt a helyi tanácsházán a város vezetői fogadták. Lázár György sétát tett a városközpontban, megtekintette az új korszerű lakóházakat, felkereste az áfész helyi áruházát, valamint a népművészeti és háziipari boltot. rövid látogatást tett a faipari szakközépiskolában, illetve ipari szakmunkásképző intézetben is.

a minisztertanács elnöke ezután felkereste a szentesi termál tsz-t, amelynek kilenc forróvizet adó kutja van. itt a termál energiát üvegházak, fóliasátrak, állatfűtőhelyek fűtésére és különféle termények szárítására is felhasználják.

/folyt.köv./  
15.45/a

- 48 -

16/

bb.60./ Lázár György.....folyt./-a

Lázár György a kertészet és takarmánykeverő-szárító üzem megtekintése után Hódmezővásárhelyre utazott. az alföldi porcelángyárban megtekintett több üzemet.

a miniszterelnök az ipari és mezőgazdasági üzemekben elbeszélgetett a munkásokkal, jókívánságait kifejező emléksorokat írt több szocialista brigád naplójába. meghallgatta a Csongrádi, a szentesi, a Hódmezővásárhelyi városi és a szentesi járási pártbizottság első titkárának tájékoztatóját a település helyzetéről, fejlesztési terveiről, gondjairól.

Lázár György kétnapos vidéki látogatásának befejezéseként a szegedi Kisszínházban tartott aktív értekezleten időszzerű politikai és gazdasági kérdésekről tartott tájékoztatót. /mti/

-. -

B m b a r gó: szeptember 28-án 24.00 óráig!

bb.61. a portugál kommunista párt küldöttségének látogatása

kné/bc/a/-cz

1977. szeptember 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására 1977. szeptember 24-28 között látogatást tett Magyarország a portugál kommunista párt küldöttsége, Octavio Patonak, a politikai bizottság tagjának, a kb titkárának vezetésével. a küldöttség tagjai voltak: Carlos Aboin Ingles és Americo Leal, a központi bizottság tagjai.

Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára fogadta a küldöttséget. Biszku Béla, a politikai bizottság tagja, a kb titkára megbeszéléseket folytatott a portugál testvérpárt delegációjával. a megbeszéléseken részt vett Berecz János, a kb külügyi osztályának vezetője. /folyt.köv./  
15.50/a

- 49 -

16/

bb.61./a portugál.....1.folyt./-a

a portugál pártmunkás küldöttség ellátogatott a dán-szentmiklósi micsurin mezőgazdasági termelőszövetkezetbe.

a megbeszélések során a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik helyzetéről, tevékenységéről, valamint időszerű feladatairól. véleménycserét folytattak a két párt és a két ország kapcsolatairól, valamint a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről.

az mszmp központi bizottságának képviselői kifejezték a magyar kommunisták szolidaritását a portugál testvérpárt harcával, amelyet az 1974 április 25.-i forradalomnak a köztársaság alkotmányában rögzített vívmányai védelmében, a munkásosztály, valamennyi dolgozó és minden demokratikus erő egységéért és alapvető érdekeiért, a demokráciáért, portugália nemzeti függetlenségéért és a szocializmusért folytat.

a portugál kommunista párt képviselői nagyra értékelték azokat az eredményeket, amelyeket a dolgozó magyar nép az mszmp vezetésével, a fejlett szocialista társadalom építésében elért, és hangsúlyozták, hogy ezek a sikerek, a megvalósult szocialista vívmányok nagy támogatást jelentenek a portugál dolgozók harcához.

a magyar és a portugál kommunisták úgy vélik, hogy az országok között fennálló kapcsolatok minden téren történő szélesítése és mélyítése népek kölcsönös érdekeit szolgálja, és aktívan hozzá kívánnak járulni ezek továbbfejlesztéséhez.

a két párt határozottan kiáll a nemzetközi enyhülés folyamatának megszilárdításáért és kiszélesítéséért, népek és országok, a béke és az egyetemes biztonság érdekében. erőfeszítéseket tesznek a belgrádi konferencia sikeréért, támogatnak minden konstruktív javaslatot az államok közötti bizalom és a kölcsönös biztonság növelése érdekében, és elengedhetetlennek tartják, hogy a politikai enyhülést katonai enyhülés kövesse. a két párt eltökélten folytatja harcát a többi békeszerető erővel együtt, az enyhülés ellenfeleinek tevékenysége, a belügyekbe való beavatkozás, a fegyverkezési verseny, az új pusztító fegyverek, közöttük a neutron-bomba gyártásának tervei ellen.

/folyt.köv./  
15.55/a

- 50 -

162

bb.61./a portugál.....2.folyt./-a

az mszmp és a pkp képviselői kifejezték meggyőződésüket, hogy a szovjetunió és a többi szocialista ország következetes békepolitikája, a nemzetközi munkásmozgalom növekvő befolyása, a haladó erők aktivitása biztosítja a nemzetközi enyhülés további kibontakozását.

a két testvérpárt kifejezésre juttatta szolidaritását és támogatását a demokráciáért, a nemzeti függetlenségért, a társadalmi haladásért, az imperializmus, a neokolonializmus, a faji megkülönböztetés ellen küzdő népekkel és mozgalmakkal: üdvözlük az új független dél-afrikai államokat, és élesen elítélik a reakciós és fasiszta rendszerek büntetőit és elnyomó intézkedéseit.

a megbeszéléseken megegyezéssel állapították meg a két párt nézeteinek azonosságát a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom fejlődésének értékeléséről és egysége megerősítésére irányuló törekvéseiről. mindkét párt feladatának tartja, hogy tevékenyen hozzájáruljon az európai kommunista és munkáspártok berlini konferenciáján együttesen meghatározott célok valóra váltásához.

a megbeszélések a két párt kapcsolatait jellemző elvtársi légkörben zajlottak le.

a magyar szocialista munkáspárt és a portugál kommunista párt együttműködése, testvéri kapcsolatainak további fejlődése, a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus alapján a két nép érdekeit, a nemzetközi kommunista mozgalom egységét és közös ügyét szolgálja.

x x x

a portugál pártküldöttség szerdán elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren biszku béla a politikai bizottság tagja, a kb titkára és berecz jános a kb külügyi osztályának vezetője bucsuztatta a delegációt./mti/

-.-

16.09/a

- 51 -

162

bb.62. a kereskedelmi ellátásról, szolgáltatásról és a fogyasztói érdekvédelemről tárgyalt a nógrád megyei tanács

vid/kz/a/-cz

1977. szeptember 28.

a nógrád megyei tanács szerdán salgótarjánban megtartott ülésén megtárgyalta a kereskedelmi ellátás, szolgáltatás és fogyasztói érdekvédelem helyzetét. részt vett a tanácskozáson géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára és sághy vilmos belkereskedelmi miniszter is. a testület elé terjesztett beszámoló két alapvető tényezőtől indulhatott ki: javult nógrád megye kereskedelmi áruellátása és előnyére változott a kereskedelmi hálózat is, vagy ahogyan az előterjesztés kifejezi: javultak a lakosság bevásárlási körülményei. ez a meglehetősen hivatali izű kifejezés a valóságban örvendetes fejlődést takar: a negyedik öt éves terv időszakában és az v.öt éves terv eddig eltelt esztendeiben a megye mindkét városában új bevásárló központok létesültek salgótarjánban önkiszolgáló éterem, balassagyarmaton vendéglátó kombinát kezdte meg működését, egy sor olyan munkáslakta településen, mint kisterenye, romhány, karancslapujtó, korszerű abc-áruházak épültek, 1980-ig pedig tíz helységben további huszonnégy kereskedelmi és vendéglátó jellegű létesítmény átadására kerül sor. hét esztendő alatt a megyében összesen huszonkilencezer négyzetméterrel nőtt az üzlethálózat területe, s a tervidőszak végéig hátravan még tizenöt ezernégy száz négyzetméter alapterületű kereskedelmi létesítmény átadása. ezek a,, plusz négyzetméterek,, nem kevésbé járulnak hozzá például, hogy a megye kiskereskedelmi forgalma az 1970. évi kétmilliárd-hétszáz ezer forinttal szemben már az ötmilliárdot ostromolja.

ami a nemcsak nógrádban, de országsszerte észlelhető jobb kiskereskedelmi ellátást illeti, azzal összefüggésben a tanácsülésen felszólaló sághy vilmos belkereskedelmi miniszter elmondotta, hogy 1977-ben valamivel nagyobb lesz a kiskereskedelmi forgalom növekedése is a tervezettnél. az ellátás egyes konkrét szektorait érintve rámutatott, hogy az élelmiszerellátás kiemelkedően jó.

/folyt.köv./  
16.20/a

- 52 -

1630

bb.62./ a kereskedelmi.....folyt./-a

a hus.,tejj, tejtermék ellátás kiegyensúlyozottságáról szölv felhívta a figyelmet az ország állattenyésztésének fejlesztése érdekében tett eredményes erőfeszítésekre, ami a jelenlegi jó ellátás jövőbeni stabilitásának a biztosítéka. nógrád megyében, de országsszerte is javult idén a zöldség-és gyümölcsellátás. csökkentek a zöldség-és gyümölcsárak is. a fogyasztói árak csökkenése azonban, hangsúlyozta a miniszter, sehol sem befolyásolhatta a kormány által garantált, védett felvásárlási árakat. az átlagon felüli termés ellenére a kormány azokon változtatni nem akar és szigoruan számon kéri, hogy mindent, ami megtermett és emberi fogyasztásra alkalmas, fel kell vásárolni - ez a termelési biztonság leg alapvetőbb feltétele. a tapasztalatok szerint e kormányintézkedést mindenütt végrehajtják. ezért számítani lehet arra, hogy a mezőgazdaságban kibontakozott zöldség-gyümölcs termelési kedv a jövőben is megmarad./mti/

-.-

bb.63. az írószövetség és a honvédelmi minisztérium irodalmi nivódij pályázatának eredménye

t/km/fe/bc/a/-cz

1977. szeptember 28.

szerdán a magyar néphadsereg központi klubjában kihirdették a magyar írók szövetsége és a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöksége közös irodalmi pályázatának eredményét. a pályazaton a honvédelem eszméjét, a katonaeletet művészi eszközökkel ábrázoló versek és prózai alkotások születtek - állapította meg a zsüri.

a pályamunkák eszmei tartalma és művészi színvonal alapján irodalmi nivódijat kapott thiery árpád és vidor miklós. négy író - fenákel juditot, mezei andrást, ujhelyi jánost és zsombok tímár györgyöt - jutalomban részesítették. a díjakat és a jutalmakat bán károly ezredes, politikai főcsoportfőnök-helyettes adta át. az írószövetség nevében csak gyula titkár köszöntötte a díjazottakat./mti/

-.-

16.25/a

- 53 -

1635

bb 64. a környezetvédelem nem ismer határokat - nemzetközi tudományos ülészek szombathelyen a környezetvédelem analitikájáról

vid/um kz cz

1977. szeptember 28.

a környezetvédelem analitikájáról négynapos nemzetközi tudományos ülészek kezdődött szerdán szombathelyen a magyar tudományos akadémia analitikai-kémiai bizottsága rendezésében. három szomszédos ország - hazánk, ausztria és jugoszlávia - analitikai iskoláinak legjobb szakemberei negyedik alkalommal találkoznak a nyugat-magyarországi városban, hogy beszámoljanak az országukban kifejlesztett környezetvédelmi vizsgálati módszerekről. ezek alapvetően szükségesek a levegő, a víz és a talaj szennyezéseinek méréséhez, a túrési határ megállapításához, a környezeti ártalmak elleni hatékony védekezéshez és nem utolsósorban az ártalmak megelőzéséhez.

a már hagyományosnak mondható eszmecsere-sorozat nem véletlenül jött létre. a három szomszédos ország ugyanis egymásra utalt a környezeti ártalmak elleni hatékony védekezésben és a megelőzésben. hazánk nyugati felének vízfolyásai például szinte kivétel nélkül ausztriában, illetve jugoszláviában erednek. az uralkodó nyugati, északnyugati szél is az alpok irányából érkezik. a talajvédelem szintén összefügg. az országok tudósai, gyakorlati szakemberei több analitikai témában együttműködnek, közös eljárásokat dolgoznak ki, alkalmazzák egymás legjobb módszereit. a mostani ülészekon együttesen javasolnak szabványokat a szennyezés türethetőségének mértékére.

a környezetvédelem analitikája egyébként még eléggé új terület a kémia tudományban. az egész világon most kezdenek vele behatóan foglalkozni a szakemberek. a magyar, jugoszláv és osztrák közös munka ezen belül fontos részt képvisel. újabb és újabb kémiai vizsgálati módszereket - zömében műszereseket - dolgoznak ki, hogy a szennyezőanyagokat minél pontosabban meg tudják határozni.

a konferencia négy napján 34 előadás hangzik el a víz, a levegő, és a talaj védelmét szolgáló analitikai munkáról./mti/

-. -

- 54 -

16.30/um

16.30

bb.65. hidegrekord dönt meg budapesten

i/kg/s/ie/a/la

1977. szeptember 28.

az utóbbi száz év szeptember 28-i budapesti hidegrekordja dönt meg szerda reggelre, ekkor ugyanis az országos meteorológiai szolgálat Lőrinci állomásán egy foknál állt meg a higanyszál. ehhez hasonló hideg budapesten e napon még soha nem volt, legalábbis amióta a meteorológiai szolgálat a statisztikát vezeti. az eddigi leghidegebbet szeptember 28-án 1906-ban mérték, amikor 3,1 fokot mutatott a hőmérő. a mostani hideg a sokévi átlag szerint csak több mint egy hónap múlva, november elején lett volna esedékes.

nemcsak budapestre jellemző a szeptember végi hideg, az ország területének 70 százalékán süllyedt 0 fok körülre a hőmérséklet. a leghidegebbet szerda hajnalban borsodnádason mérték, itt mínusz 5 fok volt, de sok más helyen is volt 3-4 fokos fagy. a nappali felmelegedés is jóval elmaradt a sokévi átlagtól, mindössze 12-14 fokra melegedett fel a levegő, holott e napon 20 fok körüli kellemes időt várhattunk volna. az előrejelzés szerint csütörtök hajnalra is a szerdaihoz hasonló hideg lesz, a sarkvidéki levegőt azonban lassan kiszorítja a kárpát-medencéből egy melegebb, délnyugatról érkező légtömeg. ennek nyomán, ha csütörtökön nem is, pénteken már 20 fok körüli nappali felmelegedésre számíthatunk./mti/

-. -

bb.66. magyar-arab vegyes kamarai ülés

pá/ie/a/la

1977. szeptember 28.

a magyar-arab vegyes kamara közös elnökségi ülést tartott szerdán a magyar kereskedelmi kamara székházában. az ülésre budapestre érkezett 21 tagú arab küldöttséget adnan kassar, az arab kereskedelmi és iparkamarák szövetségének alelnöke, a bejruti kamara elnöke vezeti. tagjai az iraki, a jordániai, a kuvaiti, a libanoni, a libiai, a marokkói és a sziriai kamarák vezetői. az ülés napirendjén szerepelt a magyar-arab gazdasági kapcsolatok alakulása: a magyar-arab kamara szerepe e kapcsolatok továbbfejlesztésében, és egy közös arab-magyar választott kamarai bíróság létesítésére vonatkozó javaslat:

bíró józsef külkereskedelmi miniszter fogadta a küldöttség vezetőjét és kíséretét, akik látogatást tettek a magyar nemzeti bankban is./mti/

-. -

16.35/a

16.35

- 55 -

bb.67. a megye környezet-és természetvédelmi helyzetét vitatta meg a komárom megyei tanács

vid/kz/a/la

1977. szeptember 28.

komárom megye az ország legkisebb megyéje. 2250 négyzetkilométernyi területe azonban a magasfokú iparosodottság, a bányaművelés és a nagy népsűrűség miatt az ország legszennyezettebb vidékei közé tartozik. növeli a gondokat, hogy az ipari üzemek jelentős része régi, és védelmi berendezéseik nem felelnek meg a mai követelményeknek. ugyanakkor a megye szép tájai, természeti értékei, gazdag növény- és állatvilága és nem utolsósorban a geológiai, természeti, valamint hidrológiai adottságai miatt a kgst környezetvédelmi kutatási modellterületévé kijelölt tatai medence fokozottabb védelmet kíván. a környezet károsító hatásainak tervszerű csökkentése, illetve megelőzése tehát nemcsak megyei, hanem országos érdek.

ebből kiindulva vette számba a megyei tanács szerdán tartott ülése az eddigi kezdeményezéseket, a társadalmi összefogást, az eredményeket, a hazai és nemzetközi ismeréseket, valamint a tennivalókat. napirendre kerültek a levegő-és vízvédelemmel kapcsolatos tennivalók. különös fontossággal szölk a duna védelméről. ez a folyó fogadja be ugyanis a megye szennyvizeit, ugyanakkor a vízellátás jelentős bázisa. emellett számos új feladatot ad a megyének nagy-maros-gabcikovái vízierőműhöz kapcsolódó környezetvédelmi munka.

számos más kérdés is napirendre került a tanácsülésen. így például az, hogy különös figyelmet kell fordítani a megye két különleges jelentőségű természetvédelmi területére: a földtörténeti múltat reprezentáló tatai kárváriadombra és a vértesszőlősi előember telepre, amely a világon eddig feltárt 15 ilyen telep közül az egyik legértékesebb. hasonló figyelmet szenteltek a megye három kialakulóban lévő országos jelentőségű tájvédelmi körzetének, a vértesi, a pili-si és a gerecsei körzetnek, amelyek együttes területe meghaladja a 30 000 hektárt.

/folyt.köv./

16.47/a

16<sup>50</sup>

- 56 -

bb.67./ a megye.....folyt./-a

természetesen a tanácstagok is kiemelten foglalkoztak a tatai medence helyzetével, és megtekintették a vidékről készült modellt is. elfogadták a megye környezet-és természetvédelmi távlati tervét. utasították a végrehajtó bizottságot, hogy a tervet juttassa el a megye valamennyi állami, társadalmi, tudományos és tömegszervezetéhez, ipari és mezőgazdasági üzeméhez, kérje, hogy sajátos eszközeikkel nyújtsanak segítséget, mert a terveket a lakosság széles körű bevonásával lehet csak megvalósítani./mti/

-.-

e m b a r g ó: 28-án 18.00 óráig!

bb.69. enrico berlinguer magyarországra látogat

pá/bc/a/la

1977. szeptember 28.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának meghívására enrico berlinguer, az olasz kommunista párt főtitkára szeptember 30-án magyarországra látogat./mti/

-.-

bb.68. muzeumi és műemléki hónap

t/me/gk/bc/a/la

1977. szeptember 28.

a 16. muzeumi és műemléki hónapot nyitják meg pénteken debrecenben az újjáépített déri muzeum átadásakor. az ország muzeumi, képtárai, tájházai októberben a szokottnál is szélesebbre tárják kapuikat: 138 városi, községi, 23 fővárosi muzeum tizenöt új állandó, 213 időszakos kiállításra, tárlatra, műemléki sétára és több száz rendezvényre várja a látogatókat. miként kovács tiberius, a kulturális minisztérium muzeumi osztályának vezetője szerdán a sajtó képviselőinek elmondta, a rendezvények közül kiemelkedik a magyar muzeológia 175 évének méltatása.

/folyt.köv./

17.10/a

- 57 -

17/10

bb.68./ muzeumi.....1.folyt./-a

a haladó nemzeti törekvések jegyében gróf széchényi ferenc 1802-ben alapította a hazai művelődésügy egyik legjelentősebb intézményét, a magyar nemzeti muzeumot és az országos könyvtárat. az ország legnagyobb muzeumának a felszabadulás óta rendezett 169 kiállítását mintegy 15 millióan tekintették meg. a jubileum alkalmából október 2-án nagycenken koszorúzási ünnepség és falugyűlés lesz az alapító emlékére, majd október 3-án a nemzeti muzeumban tudományos ülést tartanak a történelmi muzeumok szerepéről. szintén ezen a napon megnyíló jubileumi kiállításon a nemzeti muzeum és az országos széchényi könyvtár, valamint szakmuzeumok gyűjteményében őrzött legszebb műalkotásokat tárják a látogatók elé.

a nagy októberi szocialista forradalom 60.évfordulóját reprezentatív tárlatokkal, előadásokkal köszöntik a muzeumi hónapban. a „magyar internacionalisták a szovjet hatalomért, bolshevikok a magyar tanácsköztársaságért”, című kiállítás október 14-én nyílik meg a hadtörténelmi muzeumban. a nagy októberre gyűjtött dokumentum-, szegeden plakátkiállítás emlékeztet, s utóbbi helyen kiállításon mutatják be odessza testvérváros életét is. a nagy októberi szocialista forradalom budapesti hatását a budapesti történelmi muzeum kiállítása szemlélteti. a nagytétényi kastélymuzeumban régi kaukázusi azerbajdzsán szőnyegeket állítanak ki.

az ady-centenárium rendezvényei folytatódnak ebben az időszakban: egerben, salgótarjánban, pécsen is emlékeznek a költőre. a petőfi irodalmi muzeumban nagyszabású ady-kiállítás készül, s novemberben nyílik meg.

a petőfi irodalmi muzeumban októberben mutatják be - több ízben módszertani utmutatóval - az ady-mappát, amely nagytételekkel, versek és prózai művek idézeteivel ismerteti a költő életének főbb állomásait, korának politikai, művészeti eseményeit.

/folyt.köv./  
17.20/a

- 58 -

1435  
P

bb.68./ muzeumi.....2.folyt./-a

a munkásmozgalmi muzeumban a nemzetközi újságíró szervezetekkel közös rendezésben - október 25-től 1300 színes képen naponta 4-5 alkalommal negyvenperces műsorban a szovjetunió történetét mutatják be.

a szépművészeti muzeumban megnyitják az átrendezett antik kiállítást. a képzőművészeti kiállítások sora egyébként a tavalyinál is gazdagabb lesz. helyet kapnak hagyományos őszi tárlatok, bemutatkoznak a művésztalálkozók, s a népművészet ma élő mesterei. tiszafüreden például a fazekasok munkáját, kőszegen a tábornok-házban a kismesterségeket szemléltetik. miskolcon üvegművészeti kiállítást rendeznek.

új muzeumokat nyitnak békésen, csongrádon. több helyre-állított műemléket is megtekinthetnek az érdeklődők a következő hónaptól. székesfehérváron például középkori lakóházat és római kori épületet nyitnak meg a közönség előtt.

a muzeumi hónapban kezdődik a „tájak, korok, muzeumok”, című közművelődési és honismereti mozgalom. célja, hogy szocialista hazafiságra, nemzeti értékeink fokozottabb védelmére neveljen, elősegítse a fiatalok és idősek egyének és csoportok művelődését, kulturált szórakozását. a négy évre hirdetett akció-sorozat megismerteti a résztvevőkkel az ország természetvédelmi területeit, kevésbé ismert tájait, s keretében pályázatokat hirdetnek, vetélkedőt rendeznek.

a muzeumi hónapban az ország több részében mozgó muzeumként jelennek meg az ember származása, az élővilág kialakulása, a darwinizmus és a származástan című vándorkiállítások. a nemzeti muzeum új kezdeményezése: nyílt napon a ritkán látott gyűjteményekbe tekinthetnek be a látogatók. a rendezvények között lesznek műhelyfoglalkozások - például a vármuzeum restaurátorműhelyében - és randhagyó történelmi, irodalmi órák is.

mindezek várhatóan gyarapítják majd a muzeumok évi látogatóinak 13 és félmillió táborát./mti/

-.-

bb.70. sírkövatás

kné/ie/a/La

1977. szeptember 28.

kiss károlynak. a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóság volt vezetőjének sírkövét szerdán avatták fel a farkasréti temetőben. a szot titkársága nevében földvári aladár, a szot elnöke helyezte el a kegyelet koszorúit./mti/

-.-

17.30/a

- 59 -

1440  
P

bb 71. befejeződtek a magyar-finn vízügyi tárgyalások

k sb/kné-ju ie la

1977. szeptember 28.

dr. gergely istván államtitkárnak, az ovh elnökének meghívására szeptember 26-28 között simo jaatinen, a finn köztársaság országos vízügyi főigazgatóságának elnök-igazgatója és dr. seppo mustonen, a finn vízgazdálkodási kutató intézet vezetője megbeszéléseket folytatott a két ország vízügyi kapcsolatainak alakulásáról, az együttműködés elmélyítésének és továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a kölcsönös előnyöknek megfelelően több együttműködési témát határoztak meg, amely a kétoldalú kapcsolatok hosszú távu kibontakoztatását alapozza meg. egyebek között a háztartási és az ipari szennyvíz tisztításában, valamint a környezetvédelem fejlesztésében alakítanak ki szoros együttműködést.

a finn vendégek ellátogattak a vízgazdálkodási tudományos kutató központba, ahol megismerkedtek az intézet tudományos munkájával. a közép-duna-völgyi vízügyi igazgatóságon tanulmányozták a zagyva-tarna vízgyűjtőjében kialakított vízgazdálkodási rendszert, a fővárosi vízműveknél pedig budapest ivóvíz ellátásáról kaptak tájékoztatást.

simo jaatinent fogadta borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese. megbeszélést folytattak a magyar-finn kapcsolatok időszerű kérdéseiről.

a finn vízügyi vezetők szerdán elutaztak budapestről.  
/mti/

-.-

bb 72. ünnepségek a fegyveres erők napja tiszteletére -menetdalverseny miskolcon

ö vid kz/be-ju la

1977. szeptember 28.

balassagyarmaton, miskolcon, tatán és szombathelyen szerdán emlékeztek meg a fegyveres erők napjáról. az ünnepséghez miskolcon látványos menetdalverseny kapcsolódott: általános- és középiskolások, ipari tanulók és a fegyveres testületek tagjai - összesen mintegy ötezen - vonultak fel a belvárosi lakótelep utcáin, hogy összemérjék tudásukat. a verseny a sportcsarnok előtti téren ért véget, ahol átadták a győzteseket megillető vándorserleget és okleveleket. ugyanott az iskolák művészeti együttese is vidám műsort is adtak. szombathelyen ez alkalommal nyitották meg a szabadidő hasznos eltöltése címmel rendezett kiállítást, amelyen olyan használati tárgyakat mutattak be, amelyeket a fegyveres testületek állományában szolgálatot teljesítők készítettek a szabad idejükben nagy hozzáértéssel. /mti/

-.-

17.35/ju

- 60 -

1445

bb 73. hazaérkezett moszkvából a szakszervezeti küldöttség

pá/a/la

1977. szeptember 28.

gáspár sándornak, az mszmp pb tagjának, a szot főtitkárnak, vezetésével szerdán hazaérkezett moszkvából a magyar szakszervezetek küldöttsége. a delegációt a ferihegyi repülőtéren gál lászló és herczeg károly, a szot főtitkár-helyettesei fogadták. a fogadásnál jelen volt v.l.muszatov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa. /mti/

-.-

bb.74. vietnami munkaügyi miniszterhelyettes budapest

pá/a/la

1977. szeptember 28.

a munkaügyi minisztérium meghívására szerdán budapestre érkezett phan van hieu, a vietnami szocialista köztársaság munkaügyi miniszterhelyettese. látogatása során megismerkedik a magyar szakmunkásképzés fejlődésével és tárgyalásokat folytat a két ország munkaügyi minisztériumai közötti együttműködés továbbfejlesztéséről.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes fogadta. jelen volt chan tho thong, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

-.-

bb 76. „kell a jó könyv,77,, olvasópályázat

t km/pá-ju bc la

1977. szeptember 28.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére szerdán a zeneművészek klubjában tartott sajtótájékoztatón a kulturális minisztérium kiadói főigazgatósága és az mszbt, más állami és társadalmi szervekkel közösen elindította a „kell a jó könyv,77,, olvasópályázatot.

/ folyt. köv./

18.10/ju

- 61 -

1850

bb 76. / „kell a ... 1. folyt./-ju

a sajtótájékoztatón elmondották, hogy az 1972-ben először meghirdetett olvasómozgalom - amelynek nevét majakovszkij „kell a jó könyv, s megértjük szavát, verssorából kölcsönözték - nagy sikert aratott, s ennek alapján határozták el megismétlését. az akkori pályázatba több mint százezer olvasó kapcsolódott be, s csaknem 80 ezren küldtek be írásos munkát.

a mostani olvasómozgalom célja a szovjet irodalom - ezen belül főként a mai szovjet szépirodalom - további népszerűsítése az olvasók, elsősorban a fiatalok széles táborában. irodalomjegyzéke 40 művet ajánl, közülük hat könyvet kell kiválasztaniuk, s művenként három-három feltett kérdésre írásban kell válaszolniuk a pályázni kívánó olvasóknak. pályázni lehet a negyven megadott mű bármelyikéről készített, három-tíz gépelt oldal terjedelmű műelemzéssel is.

a 40 műből tizenöt alkotás közvetlenül kapcsolódik a nagy októberi szocialista forradalomhoz, illetve a szovjet hatalom megszilárdításáról, a szovjet nép építőmunkájáról szól. ajánlott a többi között alekszej tolsztoj golgota és alekszandr szerafimovics vasáradat című regénye. az októberi forradalomról és a polgárháborúról szól/ elbeszéléseket tartalmazza a parázs idők című antológia. a vörös hadsereg megalakulásával foglalkozik a hadsereg született című szépirodalmi összeállítás. a szovjet költészet hat évtizedét teljes keresztmetszetében mutatja be a végtelenség szomszaga című lírai antológia. az ajánlott kötetek csaknem felét a kortársi irodalom utóbbi három-négy évének terméséből választották ki.

a pályázati lapokat és a műelemzéseket 1978. szeptember 1-ig lehet beküldeni a lakóhelyhez közelebbi valamelyik könyvtárnak. az olvasópályázat részvevői között értékes díjakat - lada személygépkocsit, színes tévékészüléket, kétszemélyes moszkvai-Leningrádi társasutazást, - s pénz-, tárgy- és könyvjutalmakat sorsolnak ki.

az egy évig tartó akció ünnepélyes eredményhirdetésére 1978. novemberében a szovjet könyv ünnepi hetén kerül sor.

/ folyt. köv./

18.20/ju

- 62 -

18.20

bb 76. / „kell a ... 2. folyt./-ju

a magyar könyvkiadás a mozgalommal kapcsolatban felkészült a várhatóan nagy olvasói igények kielégítésére. a „kell a jó könyv, olvasómozgalom listáján szereplő művek az idén és jövőre több mint egymillió példányban kerülnek a könyvesboltokba és a könyvtárakba.

az olvasómozgalmat segítve klasszikus orosz és szovjet szerzők műveiből több rádiójátékot sugároznak majd a televíziós adaptációkat is bemutatnak. több helyütt vetélkedőket, irodalmi esteket, író-olvasótalálkozókat, filmbemutatókat szerveznek. október 2-án, vasárnap sugározza a televízió a vlagyimir arszenyev regényéből készült derszu uzala című kétrészes filmet, amely a pályázat listáján is szerepel. /mti/

bb 77. időjárásjelentés

-ju la

1977. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. szeptember 28-án, szerdán este:

száraz idő

várható időjárás csütörtök estig: száraz, tulnyomóan derült idő. napközben megélénkülő délies szél. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet 13-17 fok között lesz. /mti/

bb 78. nemzetközi arab lóárverés bábolnán

vid/kz-ju la

1977. szeptember 28.

a bábolnai mezőgazdasági kombinátban a már hegyománys, évenként megendezésre kerülő nemzetközi angol telivér lóárverések után szerdán rendezték meg az első arab lóárverést. az eseményre 250-en érkeztek az európai országokból és az egyesült államokból. az érdeklődés érthető, hiszen az arab lótenyésztés világszerte fejlődőben van, a legtetszesebb küllemű, legtanulékonyabb, legügyesebb lófajta ugyanis biztonságga örökíti át elődei jó tulajdonságait.

/ folyt. köv./

18.25/ju

- 63 -

18.25

bb 78. / nemzetközi ... 1. folyt./-ju

a világ arab ló állománya az utóbbi tiz-tizenkét évben megkétszereződött. ebből a fejlődésből bábolna sem maradt ki, Lovait ma is a világrendlistán „jegyzik”, „ezt bizonyítja, hogy a 6-0-as évek végén, 14 ország részvételével megalakult arab lótenyésztők világszervezete - amely nagyon szigorú tagsági feltételeket írt elő - alapító tagként vette fel magyarországot, illetve bábolnát.

egyébként a már csaknem két évszázados hagyományokkal rendelkező bábolnai ménesben 1806-ban kezdték meg az arab lovak tenyésztését. a világ legrégebbi és legpontosabban vezetett méneskönyvei közé tartozó törzskönyvek arról tanuskodnak, hogy sok ló került irmen nemcsak az európai országokba, hanem az egyesült államokba és ausztráliába is. az utóbbi években a bábolnaiak a világhírű egyiptomi el zahraai ménesből vásárolták arab telivér lovakat állományuk felfrissítésére. a megfiatalított állatok megőrizték az arab sivatagból közvetlenül importált lovak igazi tisztaságát és szépségét.

ezt a megfiatalított állományt mutatták be a szerdai árverésen, ahol több mint negyven lovat vezettek fel. közülük 13 cserélt gazdát. új otthonuk az egyesült államokban, az nszk-ban és ausztriában lesz. Legmagasabb áron egy sárga kanca kelt el: usa-beli vevője 30.600 nszk márkáért vásárolta meg. /mti/

-.-

bb 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1977. szeptember 28.

30. petőházi cukorgyár
31. halálos közlekedési balesetek
32. hazaérkezett mongoliából a fiatalok küldöttsége
33. koszoruzás martos flóra 80. születésnapja alkalmából
34. a fővárosi tanács vb ülése
35. a magyar vöröskereszt országos vezetőségének ülése
36. rendelet a kedvezőtlen adottságú mezőgazdasági nagyüzemek szakemberellátásának állami támogatásáról

/ folyt. köv./

18.45/ju

- 64 -

1977

bb 75. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

37. hazaérkezett timár mátyás
38. a veszprém megyei tanács ülése
39. vasuti iparvállalatok korszerűsítése
40. a budapesti diplomáciai képviselők vezetői szüreti kiránduláson
41. újból gázlós a magyar felső-duna
42. román vízügyi szakértők békésben
43. akadémiai tudományos bizottság a bányászok egészségvédelméért
44. befejeződött a borsodi szénszállító drótkötélpályák nagyjavítása
45. vasuti kocsik rekonstrukciója
46. sajtótájékoztató a mezőgazdasági szakemberek továbbképzéséről
47. buzavetés csongrádban
48. pezsgőszőlő szüretelése
49. ifjúsági gyűléssel zárult a magyar-lengyel barátsági napok heves megyei programja
50. kitüntetés
51. a közlekedési szakszervezet kv ülése
52. a tot elnökségének ülése
53. csütörtökön összeül az országgyűlés
54. a veszprémi akadémiai bizottság növénytermesztési munkabizottságának ülése
55. a munkaügyi minisztérium és szolnok megye vezetőinek megbeszélése
56. magyar film ösbemutatójával zárultak a munkás filmnapok komárom megyében
57. gyulai huskominát
58. elhunyt horváth istván
59. lellepelték szerb antal szobrát / 3. jav./
60. lázár györgy csongrád megyei látogatása
61. a portugál kommunista párt küldöttségének látogatása / embargó: 24 óráig! /
62. a nógrád megyei tanács ülése / 4. jav./
63. az írószövetség és a hm irodalmi névódi pályázatának eredménye
64. tudományos ülés a környezetvédelem analitikájáról
65. hidegrekord dönt meg budapesten
66. magyar-arab vegyes kamarai ülés

/ folyt. köv./

18.50/ju

- 65 -

1977

bb 75. / a belföldi ... 2. folyt./-ju

67. a komárom megyei tanács ülése
  68. muzeumi hónap
  69. berlinguer magyarországra látogat
  70. sirkeáztatás
  71. befejeződtek a magyar- finn vízügyi tárgyalások
  72. ünnepségek vidéken a fegyveres erők napja tiszteletére
  73. hazaérkezett moszkvából a szakszervezeti küldöttség
  74. vietnami munkaügyi miniszterhelyettes budapesten
  75. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb 79. orvos-gyógyszerész napok a fővárosban

km/f-ju bc la

1977. szeptember 28.

szerdán a tit bocsák uti stúdiójában az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének budapesti bizottsága, a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya, valamint gyógyszer-tári központja és a fővárosi egészségnevelési központ rendezésében megnyitották az első budapesti orvos-gyógyszerész napok eseménysorozatát.

farkasinszky lajos a fővárosi tanács elnökhelyettese megnyitóijában arról szólt, hogy a már hagyományos kerületi, vidéki orvosnapok sikere nyomán szervezték meg az első fővárosi orvos-, gyógyszerész napokat.

dr. zsongon éva egészségügyi államtitkár a tanácskozást köszöntve a hazai szocialista egészségügyi fejlődés főbb jellemzőiről, eredményeiről beszélt.

dr. varga árpád, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának vezetője előadásában utalt arra, hogy nemcsak budapest, hanem a környező települések, az agglomeráció lakóinak egészségügyi ellátásáról is gondoskodni kell a fővárosban. fokozódnak a teendők azzal kapcsolatban is, hogy az életkor meghosszabbodásával több idős koru embert kell ellátni, szociálisan gondozni, a népesedéspolitikai határozat következtében jelentősen emelkedett születésszám pedig a gyermekek egészségügyi ellátásában jelent fokozott feladatokat.

/ folyt. köv./

18.55/ju

- 66 -

1415

bb 79. / orvos- gyógyszerész ... 1. folyt./-ju

nem csökkent az utóbbi években a szív- és érrendszeri, valamint a rosszindulatú daganatos megbetegedések száma sem. évről évre több a baleseti sérülés is.

a fővárosban négy új szakorvosi rendelőintézet épül a tervidőszak végéig, s akkorra fejeződik be a délpesti kórház építése és a margit kórház nagyszabású bővítése.

váradi józsef, a fővárosi tanács gyógyszer-tári központjának főgyógyszerésze budapest gyógyszerellátásáról, az új gyógyszerrendelés tapasztalatairól beszélt. a lakosságot 213 közforgalmu gyógyszer-tár látja el, közülük 36 az év minden napján, éjjel-nappal a lakosság rendelkezésére áll. az elmúlt évben a fővárosban 46,5 millió vényt váltottak be - egy lakosra számítva 23-at. bár az igények gyorsan nőnek, a főváros gyógyszerellátása jó, nincs gyógyszerhiány. az év elején életbe lépett új gyógyszerárrendszer és gyógyszerrendelési-kiadási gyakorlat beváltotta a hozzá fűzött reményeket.

/mti/

-.-

bb 80. befejeződött a ii. nephrológiai duna szimpózium

t dg/tr um bc la

1977. szeptember 28.

szerdán befejeződött budapesten a ii. nephrológiai duna szimpózium. a 16 európai országból érkezett mintegy 200 szakember az idült vesebetegségek megelőzésével, a művese alkalmazásával, valamint a veseátültetésekkel kapcsolatos időszerű kérdéseket vitatta meg. a kétnapos tanácskozást követően dr. petrányi gyula akadémikus, a magyar nephrológiai társaság elnöke az mti munkatársának elmondotta:

- az évenkénti duna szimpóziumok azt a célt szolgálják, hogy alaposabban megismerjük egymás munkásságát, eredményeit. szó esett a tanácskozáson arról, hogy szükséges lenne azonosan értelmezett fogalmakat használni a nephrológiában, mert csak így lehet a különböző országokban alkalmazott módszereket, elért eredményeket reálisan összehasonlítani.

/ folyt. köv./

19.30/ju /1820<sup>10</sup>

- 67 -

bb 80. / befejeződött ... 1. folyt./-ju

- a szimpózium programjának összeállításánál arra törekedtünk, hogy csupán néhány témakört tüzzünk napirendre, s azokat sok oldalról közelítsük meg. négy érdeklődést váltott ki az immunitás szerepe, amely közelebb visz a különböző vesebetegségek okának körülhatárolásához. e betegségek lehetnek veleszületettek, ugynevezett családi eredetű vesebajok, bár ezek elég ritkák, a legtöbb vesebaj viszont a különböző fertőzéseket követően ugynevezett második betegségként jelentkezik. ha a szervezet immun-reaktivitásával baj van, a legkülönbözőbb fertőző betegségek - például torokgyulladás - után előfordulhat maradványként vesebaj. a tanácskozáson sok szó esett a fertőző májgyulladás és az egyes vesebetegségek között lehetséges kapcsolatokról. ehhez a témakörhöz szorosan kapcsolódott a vesebetegségek megelőzésének problémája. mindenekelőtt a fertőző betegségeket kell megelőzni, s ezen a téren számottevő a haladás a dunamenti országokban. nem ritkán közvetlenül fertőződik a vese: ez egyebek között a higiénia fontosságára hívja fel a figyelmet.

a sikeres veseátültetések egyik alapvető feltétele, hogy széles körű művese-hálózat álljon rendelkezésre. /mti/

-.-

bb 81. a tanácsai koordinációs bizottság ülése

pá-ju bc la

1977. szeptember 28.

a tanácsai koordinációs bizottság papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének vezetésével szerdán az országházban ülést tartott. a bizottság soós gabor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár előterjesztésében megvitatta a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes előterjesztésében pedig a közlekedés- és postaügyi minisztérium tanácsai szerveknél végzett ágazati felügyeleti vizsgálatainak tapasztalatait. ezt követően a bizottság megtárgyalta az oktatási minisztérium tájékoztatóját a tanácsok gyermek- és ifjúságvédelmi tevékenységéről, feladatairól. /mti/

-.-

- 68 -

19.35/ju

1020<sup>10</sup>

bb 82. munkásör ünnepség

kné-ju bc la

1977. szeptember 28.

a fegyveres erők napja alkalmából a munkásör országos parancsóságán szerdán kitüntetési ünnepséget tartottak, amelyen megjelent baranyai tiber, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, papp árpád, a munkásör országos parancsnoka ünnepi parancsban köszöntötte a munkásöröket és a munkásöröket segítő párt, - állami, fegyveres és gazdasági testületek, szervek tagjait, vezetőit, majd kitüntetésekkel adotti át. országsszerte 189-en a haza szolgálatáért érdemremek kitüntetést kaptak. a munkásörrel való együttműködésük elismeréséül pártmunkásoknak, a fegyveres erők és testületek, valamint társadalmi és gazdasági szervek vezetőinek, tagjainak munkásör emlékjelvényt adományozott a munkásör országos parancsnoka. /mti/

arany, ezüst és bronz fokozata kitüntetést; 7-en szolgálati érdemremek

bb 83. a fegyveres erők napja alkalmából

t da/ju bc la

1977. szeptember 28.

kimagasló honvédelmi munkájáért szerdán a magyar honvédelmi szövetség zászlót adományozott a 2441. számú általános iskola garibaldi uttorcsapatának. a pajtások tömegesen és eredményesen vettek részt a járőrversenyeken és más megmozdulásokon. /mti/

-.-

bb 84. ünnepi köszöntő a fegyveres erők napja alkalmából

t dc/tr-ju bc la

1977. szeptember 28.

a fegyveres erők napja alkalmából katona imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára ünnepi beszédet mondott szerdán a rádióban és a televízióban. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és az elnöki tanács nevében meleg szavakkal köszöntötte szocialista hazánk, nemzeti függetlenségünk védelmezőit; honvédeinket, határőreinket, munkásöreinket, a fegyveres erők és testületek minden egyes tagját. nagyrabecsúlással szölt munkájukról, arról, hogy népünk elismeréséül övezve, nagy felelősséggel, magas színvonalon látják el feladatukat, teljesítik internacionalista kötelezettségeiket. /mti/

-.-

19.40/ju

1020<sup>10</sup>

- 69 -

bb 85. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

um la

1977. szeptember 28.

76. „kell a jó könyv,, - olvasópályázat
77. időjárásjelentés
78. nemzetközi arab ló árverés bábolnán
79. orvos-gyógyszerész napok a fővárosban
80. befejeződött a nephrológiai szimpozium
81. a tanácsi koordinációs bizottság ülése
82. munkásör-ünnepség /5.sz.jav./
83. zászló uttörőcsapatnak
84. ünnepi köszöntő a fegyveres erők napja alkalmából
85. hírjegyzék

--

- 70 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

21.00/um

1/21<sup>10</sup>

60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1977. szeptember 29. csütörtök

bb 1. mai zene - külföldi előadók

i km/fe -ju bc -cz

1977. szeptember 29.

a művészeti alap, a zeneműkiadó vállalat és az országos filharmónia az év első felében közös hangversenyeket szervezett, s ezeken külföldi zongoraművészek mutatkoztak be nagy sikerrel. az érdeklődésre tekintettel „mai zene - külföldi előadók, „ címmel együttesen bérletsorozatot hirdettek, amelynek hangversenyein ismét külföldi előadóművészek szerepelnek. a közönség számos olyan kompozícióval ismerkedhet meg, amely Magyarországon még nem hangzott el és ősbemutatóra is sor kerül.

az első koncerten Roswitha Trexler lipcsei énekesnő egyebek között Luciano Berio, Hanns Eisler, Alfred Schnittker szerzeményeiből szólaltat meg. koncertjén ősbemutatóként hangzik el Kalmár László „Énekek, „ című darabja. az ndk-beli vendégművész október 12-i budapesti koncertjén a mai jugoszláv zene ismert előadója, Fred Dosek kíséri zongorán.

Elgar Howart angol karmester vendégszereplése alkalmával - a budapesti kamaraegyüttes és Körmendi Klára közreműködésével - Schönberg, Janáček, valamint Birtwistle műveket vezényel. Elgar Howart trombitaművészként kezdte pályáját és hangszerét az utóbbi években váltotta fel a dirigens pálcával. nepertoárján a klasszikus zeneszerzők művei is szerepelnek, de elsősorban az új zenei alkotások bemutatásával szerzett hírnevet magának. Ligeti György őt kérte fel új operája stockholmi ősbemutatójának vezénylésére.

/ folyt. köv. /

1/10

- 1 -